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apithatjuk, hogy három külön konti- 
nensre bomlik. Az egyik része szenved, a 
másik csinálja és a harmadik utálja. 
Szenvedni mi szenvedünk, mi, a Balkán. 
A Balkán ma már nem földrajzi, hanem 
gazdasági fogalom. Azok az allártok tar- 
toznak a balkáni Európ-csoportba, ame- 
lyeknél a gazdasági állapotok balkánizá- 
lódtak. Ezek az államok ma már csak 
látszat-életet élnek és látszat-önállóságot 
mimelnek. Életük addig tart, amig köl- 
dökzsinorjukat el nem vágják, amig az 
anyatesthez tudnak és akarnak is ka- 
paszkodni. Ezek az államok azoknak a 
nyugati nagyhatalmakhak vazalusai, 
amelyek még ma is az európai imperia- 
lista politikát csinálják. : 
A politikát eddig Európában négy ál- 

lam csinálta: Franciaország, Németor- 
szág, Anglia és Olaszország. Ma már csak 
hárman csinálják. Anglia kingrott, mert 
Anglia is utálja, amit a többiek még min- 
dig csinálnak. 
Az utálkozók csoportja az Uj Világ. 

Egészen uj világ. 
Most kibontakozóban. A kavargó köd- 

ből gomolyog elő, mint a barbár mithosz 
szerint maga a nagy mindenség, ahogyan 
létrejött. Nem passzivitás többé, nem le- 
targikus és nem várja a feltámadást, ha- 
nem csinálja. 
A revoluciók mindig keletről jöttek. Az 

evolució mindig északról hömpölyög. Nem 
véletlen, hogy ez a most kialakulóban le- 
vő evolució ugyancsak északról közelit. 
A belga-luxemburgi vámunió most magá- 
ba kapcsolta a hollandiai államtestet is. 
Hárman már vannak és négyen még kö- 
vetkeznek. Anglia rövidesen megérik és 
lehullik és belehullik ebbe a gazdasági 
egységbe. Az ottavai konferenciát várja 
csak, amely az ősszel megoldja az anya- 
állam és a dominiumok minden gazdasági 
vitáját és azon menten itt hagyja Euró- 
pát, amelyhez vérségi és lelki kapcsolat 
már nem köti. Utálja. Most Lausanneban 
nagyon erősen ki kell hangsulyozza, 
hogy utálja. Ügy beszél Herriotval és a 
francia követeléseket olyan brüszkül uta- 
sitja vissza, ahogyan ezelőtt egy esztendő- 
vel még beszélni nem mert. Üy félváll- 
ról beszél, mint a felmondásban lévő cse- 
léd, aki elsején ugyis elmegy, Megy az 
északi államokhoz - az Uj Világ felé. 
És az északi államok befogadják. Be- 

fogadják, mert mindenkit befogadnak. A 
bel a-holland-luxemburgi vámunió első 
deklarációja szerint mindenkit hivnak is 
ebbe a szövetségbe, amely szövetség alap 
jában véve nem kevegebb és nem egyéb, 
mint Pán-Európa. Csak éppen Európa 
nélkül. ; 
Pán-Európából átvették az ötletet, de 

nem vették át belőle azt az Európát, 
amely magát bele adni nem tudta, csak 
az ötletét. 
Kimondotta a hármas-szövetség, hogy 

a jövőben sem ujabb vámokat fel nem 
állit, sem egyéb vámjellegü korlátozáso- 
at nem létesit, sőt ellenkezőleg, évente 

ezentul tiz százalékkal leszállitja a vá- 
mot mindaddig, amig a megállapitott 
alacsony vámtarifához el nem érkeznek. 
Aki ezt akarja, aki a józan ész józan 
szavát megérü: jöhet! - mondották. 

s hárman mennek is már. Norvégia az 
vám-blokkhoz szivvel lélekkel 

csatlakozni akar, Svédország sem utasit- 
Ja vissza mereven az invitet és Dánia 

VILÁG FEIÉ 
Iria: Halász Sándor 

Európa tulajdonképpen szoros és el- 
választhatatlan gazdasági egység és mé- 
Es ha a dolgok mélyére nézünk, megál- 

amit Anglia tesz. 

utóbb hetes-szövetség lesz. 

nyolcadik taggal szaporodik a szövetség: 
megérkeznek az Amerikai Egyesült Álla- 
mok is. 
A tudomány és a gazdasági-politika 

jól és tisztán látja, csak a nagy gazdasa- 
gi egységeken belül támadhat ujra fel a 
prosperity és mert az évszázadok vezére, 

szavukra nem hallgat - megalkotják a 
maguk Uj Világát. Az államoknak ma 
nem lehetnek skrupulusaik, mert már 
nincsenek kérdőjelek. Két kérdés van 
csupán és a két kérdés is csak két felele- 
tet tür ; ; 
Akarnak-e pusztulni és megsemmisülni 

az elbarrikádozott határokon belül avagy 
feladják a politikai és elvi 
azért a széles és átfogó erejü gazdasági 
mezőnyért, amely elkövetkezhetik? Igen, 
avagy nem? 
Akik a mai politikát csinálják. 

„nem"-mel válaszolnak. 
Ezek itt benn, Európa közepében, 

uralkodni akarnak és harcolni a hata- 
lomért. Ezek még sohasem és még most 
sem érkeztek el tovább, mint ahol a mult 
század végén a gazdaság-politika tartott, 

azok 

amikor Európa nem dolgozott, hanem 
uralkodott. Uralkodott Ázsián, Afrikán, 

vtatáslákéléé 

Titulescu 
közbenjárására: 

Bukarest, junius 25. 
A Vajda-kormánv amint ismeretes, 

mindjárt hivatalba lépése után és még 
Titulescu itthon léte alatt Antoniade gen- 
fi köve utján a Népszövetséghez bead- 
ványt intézett, amelyben technikai termé- 
szetü pénzügyi segitséget kért. Ezt a be- 
adványt Antoniade követ már tiz nappal 
ezelőtt átnyujtotta a Népszövetségi főtit- 
kárságnak, amely a pénzügyi bizottság 
elé utalta. Az időközben Genfbe érkezett 
Titulescu azután minden tekintélye lat- 
bavetésével szorgalmazni kezdte a bead- 
vány letárgyalását s fáradozása gyors 
eredménnyel járt, amennyiben 
az illetékes pénzügyi bizottság már 
meg is vitatta és kedvező értelemben el- 
intézte a román segélykérést. 
Titulescu intervenciói alapján elhatá- 

rozta ugyanis a bizottság, hogy 
a kérésnek megfelelőleg rövidesen né- 
hány népszövetségi szakértőt küld Ro- 
mániába azzal a megbizatással, hogy tü- 
zetesen vizsgálják meg az ország pénz- 
ügyi és költségvetési helyzetét. 
Ilyképpen lehetséges, hogy a népszövet- 

ki- 
jelentettee hogy abban a pillanatban 
megy, amelyben Anglia is megy. Dánia 

ségi szakértők már a jövő héten, de leg- 
később julius első felében megérkeznek 
Bukarestbe és munkához látnak. Ez volt 

! 

Angliából él, tehát Dánia csak azt teheti, 

hármas-vámszövetség tehát előbb- 

„És mire a fák mégegyszer rügyeznek, 

a szárazföldi Európa, értelmes és logikus 

szóharcot 

Ma is uralkodni akar. 

amépszöve 
6a bizonyos felfételeknek eleget fesz 

Jönnek a Népszövetség pénzügyi 

Ausztrálián és a déli-amerikai szigeteken. 
A felszabadult 

kontinensek már nem türik az európai 
igát, tehát leigázták Európa közepét és 
keletét, hogy legyen, aki az igát türje. 

És mi türjük. Azért zabalítottak fel 
bennünket nemzeti államokká, hogy 
gazdasági vazallussá lenyügözhessenek. 
És sikerült. ; 
Félig legalább is sikerült. 
A politikai hatalom tagadhatatlanul az 

övék, a gazdasági nyomoruság ellenben 
nem bir adót fizetni. Tömegeket szerez- 
tek, katonák és ágyutöltelékek, de 
közben nem birnak enni adni a zsoldos- 
nak és ruházni sem birják a martalócot. 
Ezt utálja az Uj Világ és ezért kiala- 
kulóban az északi blokk, amely itt hagy 
bennünket a Nadir peremén, a szakadék 
szélén és a purgatórium emésztő tüzében. 
A genfi lefegyverzési és a lausannei jó- 

vátételi konferencia már nem fontos ne- 
kik. Egész Európa nem fontos tobbé, mert 
Európa gazdasági Balkán, amelynek el 
kell merülni abban a pocsolyában. ame- 
lyet maga turt és maga öntözött Vérrel 
öntözte. 
Ott fenn, messze északuu, a sziklák te- 

tején, vegetáció sarjad és ezt a vegetációt 
kicsinyelni és fumigálni nem szabad. Az 
ős erdő valaha ugyancsak facsemeték 
rengetege volt. A cédrus fa is magból fa- 
kadt. Mindenütt humusszá érleli az élet 
a terméktelen és szervetlen anyagot és 
mert a megujhodás és ujra életbe-szökke- 
nés parancsa még a versaillesi és triano- 
ni békeszerződéseknél is nagyobb ur, ti- 
zenöt keserves és kinos esztendők sorvasz- 
tó ugara után ki kellett sarjadni annak 
a világrendnek, amely ime elkövetkezen- 
dőben. 

az a kedvező jelentés, amelyet Titulescu 
tegnap éjjel Vajda miniszterelnöknek te- 
lefonon adott. 
Ami azt a pénzügyi segitséget illeti, a 

melynek ez a szakértői vizsgálat az elő- 
feltétele, az Adeverul beavatott helyről 
ugy tudja, hogy 

ez csak akkor várható, ha Románia tel- 
jességgel a népszövetségi szakértők ja- 
vaslatainak az értelmében szervezi át 
egész államszerkezetét. 

Amig ez a gyökeres átszervezés meg nem 
történik. nem lehet szó semminemü köl- 
csönről. A lap szerint a Vajda kormány 
tisztában van azzal, hogy ennek az átszer- 
vezésnek a következő főintézkedéseket 
kell tartalmaznia: 

Ujból át kell szervezni a miniszteriu- 
mokat. 
Harminc százalékkal csökkenteni kell 

az államgépezet terheit, azaz a tisztvi- 
selői létszámot. 
Teljesen meg kell változtatni az egye- 

. nes és közvetett adók mai kivetési és 
behajtási rendszerét, végül 
a legvégső határokig kell menni a ta- 

karékosságban. 
Természetesen 2 már maga az a gyö- 

keres átszervezés is jelentékeny pénz- 

látja és tudja, hogy a 

Ott nyugaton és északon nem a krizis 
szünt meg, mert a krizis sohasem szünik 
meg. Akit egyszer megütött a guta, azt 
másodszor is meglátogatja az agyvérzés 
és akit a harmadik is megtalált, az a ha- 
lál jegyese. A krizisből nem lehet kigyó- 
gyulni és a multat nem lehet rekon- 
struálni. Meg kell halni annak, akit a be- 
tegség foga megrágott és előbb meg kell 
mindannyiunknak halni, hogy poraink- 
bóől uj élet születhessék. 
Európa 1914. augusztus harmadikának 
Európáját akarja visszavarázsolni, holott 

békét visszavará- 
zsolni nem lehet. Nem lehet diktálni és 
uzsorázni ugyanakkor, amikor az embert 
dolgozni és felfelé törni nem eugedik. 
Ujra kell születni tehát és mivel az uj 

élet aggastyánként nem születik, a meg- 
lévő végtelen világra csecsemőként ujra 
kell jönnünk. 

A csecsemő ime megszületett. Ez alka- 
lommal nem Bethlenben, hanem Ottavá- 
ban születik meg, ahol Anglia megegye- 
zik dominiumaival és amely megegyezés- 
nek nyomán a nyugati és északi európai 
hatalmak: a belgák, hollandusok, luxem- 
burgiak, svédek, norvégok és dánok meg- 
egyeznek egymással abban, hogy nem él. 
nek többé a kivénhedt és megmakacso- 
sodott Európával és Európában, hanem a 
maguk teremtette szabad gazdasági el- 
vek pillérjein felépült Uj ilágban. 

És hogy velünk mi lesz? 
Majd utánuk megyünk: - az Uj Vi- 

lág felé. 
Majd megyünk, ha megjön az eszünk. 
Vagy talán: 
nem megyünk, mig meg nem jön 

eszünk. 
az 

szakértői 

forrásokat követel meg, mert hiszen tisz- 
ta helyzetet kell teremteni és 

amellett, hogy ki kell egyenliteni a köz 
tisztviselők és nyugdijasok hátralékos 
követeléseit, átlag hat havi felmondási 
összeget kell adni az elbocsátandó tiszt- 
viselőknek. 

Az a körülmény, hogy a Népszövetség 
pénzügyi bizottsága hozzájárult szakér- 
tőinek a kiküldéséhez, természetesen tá- 
volról sem jelenti a népszövetségi segit- 
ség biztos bekövetkezését, mert hiszen ezt 
a szakértők megállapitásaitól és tanácsa- 
iknak a tökéletes végrehajtásától teszik 
Genfben függőve. Az a tény azonban, 
hogy a Népszövetség kiküldi szakértőit, 
máris azt bizonyitja, hogy Titulescu ak- 
ciója sikerrel járt és hogy a Népszövet- 
ség komolyan foglalkozik Románia pénz- 
ügyi talpraállitásának kérdésével. 

A régi választott tanácsok logják 
megválasztani a tanácsi 

szenátorokat 

Az ellenzéki sajtó a választások kiirása 
óta állandóan támadja a kormányt, töb- 
bek között amiatt is, hogy nem irta ki a 
özségi és megyei szenátor választást 4 



ilvyentorman csonka szenátussal 
megnyitni az uj parlamentet. osszas 
fontolgatás után a kormány most végre 
döntött ebben a kényes alkotmányos kér- 
désben és - amint a belügyminiszterium 
köreiből hirlik, - ugy határozott, hogy a 
napokban pótlólag mégis kiirja a községi 
és megyei tanácsok szenátorválasztásait. 
A választást állitólag nem az ujonnan 
kinevezett interimár bizottságok fog- 
ják eszközölni, hanem csupán a válasz- 
lás megejtésére ujból összehivják a 
Jorga-kormány által annakidején fel- 
oszlatott községi és megyei tanácsokat, 
hogy az ellenzéknek ne legyen módjá- 
ban megpeticionálni ezt a választást. 
A választott községi, városi és megyei 

«tanácsok egvbehivásáról és az általuk 
delegálandó szenátor választásának a ki- 
irásáról szóló királyi dekrétum, minden 
valószinüség szerint a napokban jelenik 

meg. .. .. . 

A szabályszerü tanácsok összehivását 
annyival is inkább szivesen rendeli el a 
kormány, mert ezeket tudvalevőleg a 
multkori nemzeti parasztpárti uralom 
alatt választották meg. 

148 közigazgatási vezérfel- 
ügyelőt menesztettek. 

A belügyminiszter visszavonta 14 köz- 
igazgatási vezérfelügyelőnek a megbiza- 
tását. akiket annakidején a Jorga kor- 
mány nevezett ki, és akik napidijas ala- 
pon a közrendészeti alapból huzták te- 
kintélyes fizetésüket. Ezzel egyidejüleg 
még másik 4 közigazgatási vezérfelügyelő 
kinevezését is visszavonták, miután azok 
törvénytelen feltételek mellett történtek. 

AZ INDREPTAREA SULYOS 
VADJA AUBOIN ELLEN 

Amig a Nemzeti Bank francia szakta- 
nácsadójának, Auboinnek a visszaérkezé- 
sét a kormány sajtó nagy elégtétellel üd- 
vözölte, az Averescu-párti Indreptarea 
sulyos vádakkal fogadja. Nem kevesebbet 
állit Auboinről az averescánus félhivata- 
los, mint hogy megvesztegethető, mert 
eddig csak akkor járult hozzá ahoz hogy 
a Nemzeti Bank bizonyos összegekkel ki- 
segitse az államot, ha megfelelő pénzbeli 
ellenezolgáltaást kapott ezért. A kormány 
sajtó óriási megbotránkozással utasitja 
vissza az Indreptarea insciunációit és 
skandalumot jósol, mert hiszen alig ha 
valószinü, hogy a lap ezt a sulyos vádat 
bizonyitékokkal tudná alátámasztani. 

Legujabb választási hírek 
CSIKSZEREDA 

Az Országos Magyar Párt csikmegyei el- 
nöksége elhatározta, hogy tekintettel a nyári 
munkára s a nehéz gazdasági viszonyokra, 
a választásokkal kapcsolatosan nem küldi je-" 
löltjeit faluról-falura, amint az szokás volt 
eddig, hanem két népgyülést rendez. Egyet 
Csikszeredában julius 3-án délután 3 órai 
kezdettel a közbirtokossági székházban s a 
másodikat julius 10-én Gyergyószentmikló- 
son, amelynek pontos idejét és helyét az ot- 
tani tagozat fogja megállapitani. E nagygyü- 
léseken fogják ismertetni a jelöltek program- 
jukat. Ezuttal is felhivja a Magyar Párt csi- 
ki elnöksége vidéki tagozatait, hogy a nép- 
gyüléseken minél nagyobb számban vonul- 
tassák fel tagjaikat. 

SZÉKELYUDVARHELY 
Érdekes választási manifesztuma jelent 

meg a kormánynak a székely anyavárosban. 
Talán ez az első, amely a kormány szándé- 
kát hivatalosan is leszögezi. Érdemes néhány 
sorát szószerint ismertetnünk: Választási meg- 
egyezés nem jöhetett létre a kormányzó nem- 
zeti parasztpárt és a magyar párt között, - 
mondja a kiáltvány, - mert mi nem biztosit- 
hatjuk a magyar dolgozó és munkás emberek 
feletti kizárólagos uralmat az ő számukra. 
Külpolitikailag küzdünk a dunai országok, 
Magyarország, stb. államszövetségének meg- 
alkotásáért. Közigazgatásilag visszahelyezzük 
az 1929-es törvényt. A forgalomban levő pénz- 
mennyiséget emelni fogjuk, megfelelő fede- 
zettel. Módositott és általános konverzió és 
egyéb választási igéret. 
A magyar párt jelöltjei a régiek lettek. Az 

óliberálisok listavezetője Pordea és Andreias 
György volt prefektus, a kormánypártét dr. 
Solomon, aki a kiáltványt is aláirta, vezeti. 
A munkások Jakab Jánost jelölték vezető- 
nek. Feltünő, hogy Ugron Ákos, aki a ma- 
gyar párt oszlopos tagja volt régebben, a 
kormánypárt listáján szerepel. 

TEMESVÁR 
A nemzeti parasztpárt és a svábság között 

megegyezés jött létre, amely szerint a svábok 
két képviselő és egy szenátori mandátumot 
kapnak a kormánylistán. A svábok képvise- 
lőkül Schreiber Ferencet és dr. Richer Imre 
ügyvédet, szenátornak pedig Muth Cáspárt 
jelölték. 

MAROSVÁSÁRHELY 
A liberális párt ma nyujtotta be választási 

listáját, amely a következőképpen néz ki: 1. 
Bogdán Duica, 2. Jonescu, 3. Porurosky ügy- 
véd. Szenátorjelöltek Russu Stefán és dr. Gas- 
ton Dumitru. 

akarja BRASSO 
A Goga-párt brassói csoportja, Laticu ügy- 

véd elnöklete alatt, tegnap ülést tartott, ame- 
lyen megvitatták a párt 
brassói gogista-csoport mindenekelőtt leszö- 
gezte, hogy csak három politikai párt jöhet 
számitásba Romániában: a nemzeti paraszt- 
párt, a nemzeti agrárpárt, illetve a gogisták 
és a liberálisok. Mint minden politikai párt, 
a Goga-párt is azt vallja, hogy célja az adó- 
zás csökkentése, a közpénzek sikkasztóinak 
börtönbe küldése, a törvényesség és alkotmá- 
nyosság helyreállitása, a hitelélet visszaálli- 
tása, a földkisajátitások reviziója stb. 

KOLOZSVÁR 
Szombaton délelőtt 10 órakor gyült 

össze a Magyar Párt elnöki tanácsa, hogy 
a jelölések ügyében az előkészitő munká- 
latokat befejezze és a párt intéző bizott- 
ságának vasárnapi ülésére már kész jelö- 
lő listákat terjeszthessen. 
Minden jel arra mutat, hogy a nemzeti 

parasztpárt és a Magyar Párt paktumtár- 
gyalásai végleg meghiusultnak tekinthe- 
tők, mert a kormánypárt és a nemrég 
megalakult Magyar 
között a tárgyalások eredményesen be- 
fejeződtek. Formális paktumról azon- 
ban ebben az esetben sincsen szó, mert 
a nemzeti parasztpárt saját listáin fog- 
ja szerepeltetni a szövetség jelöltjeit. A 
tárgyalásokról elterjedt hirek szerint a 

magatartását. A 

azdasági Szövetség 

incidens a sepsiszentgyörg
yi 

nemzeti parasztpárt Udvarhelymegyében 
Bárdos Pétert, Cskban dr. Makkai Do- 
mokost tette meg listavezetőnek, mig a 
háromszéki listán Bordeaux Hugó dr.. Te- 
mesemgyében pedig Pogány László szer- 
kesztő nevét vették fel a nemzeti paraszt- 
párti jelölőlistákon. 
A sziguranca egyébként változatlan ki- 

tartással folytatja a dolgozók blokkjához 
tartozók üldözését. Szombaton délig ösz- 
szesen 83 embert vettek őrizetbe és helyez 
tek el a 83. gyalogezred laktanyájában. 
A fogolyszállitó rendőrautók az éjszaka fo 
lyamán is többször kiszállt, de üresen tért 
visza. Ezt a kudarcot annak lehet tulaj- 
donitani, hogy akit lehetett, azt már ugy- 
is lefogták, a többiek pedig nem mernek 
hazamenni. . 

Jellemző, hogy Kohn Hillel dr. ügyvéd 
irodáját Orlescu komiszár és Draghiciu 
bünü i osztályfőnök tartják megszállva. 
Várják, hogy a blokk vezére hazaétrjen 
s hogy őt is hivei közé csukják. 
Szombaton délben az a hir terjedt el 

Kolozsváron, hogy a letartóztatott mun- 
kások feleségei küldöttségileg jártak a 
rendőrkveszturán, ahol azt akarták elér- 
ni, hogy férjeiket helyezzék szabadlábra. 
Kiszivárgott hirek szerint Bocsánczi Fe- 
rencnét és egy másik asszonyt a rendőr- 
ségen lefogták és elvertek. Az asszouy- 
küldöttségről egyébként a rendőrségen 
semmiféle felvilágositást nem adnak. 

nyugdijiizetés
nél 

Elveffék a kijárófól az elinfészeli könyvekert 
és deponálták a rendőrségnél 

Sepsiszentgyörgy, junius 25. 
A sepsiszentgyörgyi nyugdijasok, akik 

hónapok óta nem kapták meg járandó- 
ságaikat, tegnap ismét összegyültek a 
pénzügyigazgatóságon, abban a remény- 
ben, hogy végre mégis csak pénzhez jut- 
nak. A várakozás hiábavaló óráit kinos 
incidens zavarta meg. 

Délelőtt 10 óra körül megjelent a pénz- 
ügyigazgatóságon az egyik sepsiszent- 
györgyi ügyvéd, aki rövidesen összesze- 
dett 5 nyugdijkönyvecskét s aztán elin- 
tézte, hogy azokra a nyugdijat ki is utal- 
ják. Ugyanekkor az összegyülekezett 
nyugdijasokkal azt közölték a pénzügy- 
igazgatóság pénztáránál, hogy nincs 
pénz és nem tudnak fIHizetni. 
A nyugdijasok között természetesen 

Bukarest, junius 25. 
Az utóbbi napok felhőszakadásai és az 

állandó esőzés országszerte pusztitó árvi- 
zet idézett elő. A folyók nem birták fel- 
venni a nagy mennyiségü csapadékot és a 
legtöbb helyütt kiöntöttek, jelentékeny 
károkat okozva ugvy a magán- mint a köz- 
vagyonban. 

belügymniszteriumoz érkezett jelen- 
tések szerint a hatalmas esőzés eddig kü- 
lönösen az ókirályságbeli Tutova és Te- 
cuci megyékben végzett nagy pusztitáso- 
at. 
Barlad városát teljesen elöntötte az ár- 
viz. A legtöbb utcát egy méteres viz 

óriási izgalmat és felháborodást keltett ez 
az eljárás. Pénzt nem kapnak, csak azok, 
akiknek ügyét az ügyvéd kijárta. 

Véletlenül a pénzügyigazgatóság épü- 
letében tartózkodott Marcu liceumi 
igazgató, aki a történtekről értesülbe, 
a kijáró elé lépett és kiszedte kezéből 
az elintézett nyugdijkönyvecskéket. 
Azután pedig elsietett a rendőrségre, 
ehel feljelentést tett a kijáró ügyvéd 
ellen. 

A sepsiszentgyörgyi nyugdijasok most 
nagy érdeklődéssel várják, hogy a pénz- 

ügyigazgatóságon lejátszódott kinos af- 
érnek lesz-e folytaása és megbüntetik-e 
a nyugdijasok nyomoruságos helyzetét ki- 
használó fiskálist. 

ez 

Országszerte horzalmas 
károkat okoztak a viharok 

boritja, és közlekedni csak csónakok- 
kal lehet. A középületek és az állomás is 
viz alá kerültek, s minden tevékenység 
lehetetlenné vált. A vonatok nem közle- 
kednek s igy a várost teljesen elszige- 
telte az árviz. 

Bukarest és Jasi között csak nagy kerülő- 
vel tudják lebonyolitani a forgalmat. 

A két regáti megyében az áradás ed- 
dig 100 milliós károkat okozott. 

A kormány utasitására Pop Jonel dr. bel- 
ügyi államtitkár kiutazott az árvizsuj- 
totta vidékre, hogy ott gyors segélyt osz- 
szon ki a lakosságnak. 

Kisküküllő és Marosmegyéket 
valósággal letarolta a pusztitó vihar 

Dicsőszentmárton, junius 25 
A dicsőszentmártoni 

kamarához most érkeztek be a jelentések 
a Kisküküllő és Marosmegye felett elvo- 
nuló vihar és jégverés pusztitásairól. A 
mezőgazdasági kamara elnökségéhez be- 
futott jelentések szerint az itéletidő Ba- 
lázsfalva környékén kezdette meg pusz- 
titásait Kisküküllő megye területén. 

Bethlenszentmiklóson a jég teljesen el- 
pusztitotta a Bruckenthal-uradalom kisér- 
leti telepét, amelyen tizholdnyi területen 
szójabab ültetvény volt. Zsidvén és Kü- 
küllőváron a jégeső és szélvihar 15-15 
százalékos kárt okozott a szöllőkben, mig 
a bogácsi határban a szöllők 80 százalé- 
kos károkat szenvedtek. 
Szőkeialva, Gálfalva és Balázstelke 

határában az orkánszerü szélvihar és fel- 
legszakadás a vetéseket verte tönkre. - 

KemioTTr KAcKEs EKNI 

" aI4r 
" 

mezőgazdasági 
Körös község határában a szélvihar olyan 
irtózatos erejü volt, hogy egy fiatal er- 
dőséget teljesen leborotvált a föld sziné- 
ről. Harangláb határában helyenként a 
jég teljesen megsemmisitette a vetéseket. 

Küküllődombó községben, amely dom- 
bon épült a hirtelen felhőszakadás óla- 
kat, keritéseket. és apróbb háziállatokat 
sodort magával a völgybe. Somostelkét a 

sRAsso „Miaredlem 

kerül. 
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A Magyar Párt dési tagozata összeál- 
litotta jelölő listáját, amelyet a párt in- 
tézőbizottságának vasárnapi ülésén hagy- 
ják jóvá. A dési listán első helyen Des- 
bordes Ernő sajóudvarhelyi földbirtokos 
neve áll. A második helyre vagy Bene 
Ferenc dr., vagy pedig Biró József dr. 

ARAD 

A választási fronton rövid szélcsend 
után ujból mozgalmassá vált az élet. 
Főleg a kormánypárt az, amelynek egy- 
sége erős válságon megy keresztül. A 
nemzeti parasztpárt aradi és aradmegyei 
disszidens csoportja, amelynek élén Mar 
sieu Jusztin volt prefektus áll, elhatároz- 
ta, hogy minden öszeköttetést megszakit 
a párttal.és a választásokon disszidens 
nemzeti parasztpárti csoport cimen önál- 
lóan indul. Marsieu dr. az önálló listát 
már be is nyujtotta a törvényszéken 

Mint ismeretes, a városi tanács egyetlen 
magyar tagjává báró Andrényi Lajost 
nevezték ki. Andrényi báró a szombati 
nap folyamán közölte a városi tanács 
vezetőségével, hogy a városi tanácsi tag- 
ságát, a Magyar Párt nolitikai álláspontja 
miatt. nem fogadhatja el. Az aradi ta- 
náonak tehát egyetlen magyar tagja sem 

viztömeg ugy elárasztotta, hogy a mélyeb- 
ben fekvő házakba is benyomult. 

yulason az itéletidőben csapkodó vil- 
lámok közül az egyik a mezőre hajtott 
csorda közé vágódott és agyonütött egy 
tehenet. 

A mezőgazdasági kamara értesülése 
szerint a kukorica vetések aránylag ke- 
veset szenvedtek a pusztitó vihartól. A 
kamara vezetősége egyébként lépéseket 
tesz arra, hogy a jégveréstől sujtott vidé- 
kek gazdálkodói segitséget kapjanak. 

Itt emlitjük meg, hogy a hatalmas fel- 
hőszakadás miatt a Kisküküllő vizállása 
félméternyit emelkedett. 

A rehabilitált Darwin 

Mégis a majom- 
tól származunk 

London, junius 25. 

Szumátra szigetén, egy angol tudósokból 
álló expedició tagjai uj emberfajt fedeztek 
fel. A szumátrai dzsungelek eddig teljesen is- 
meretlen őslakói alig 120 cm. magasságuak, 
rózsaszinü bőrüek és barlangokban laknak, 
rendkivül kezdetleges, szinte állati sorsban. 
Táplálékukat halak és gyökerek alkotják. A 
tudósok megállapitása szerint ez az ujonnan 
felfedezett emberfaj átmenetet alkot az em- 
berszabásu nagymajmok és a primitip ember 
között. Tudományos körökben nagy jelentő- 
séget tulajdonitanak a szumátrai barlangla- 
kók felfedezésének, mert bizonyitékot látnak 
bennük a darwini teóriák helyességében. Az 
uj emberkékben képviselné a természet azt 
a láncszemet, amely eddig a darwini tanok- 
ból hiányzott az ember és a majom azonos 
származásának igazolására. 

Bécsben két részletben 
iizetik az állami 

tisztviselőket 
Bécs, junius 25. 

Az osztrák szövetségi kormány tagjai 
a pénteken tartott minisztertanácson el- 
határozták, hogy julius hónapra az álla- 
mi tisztviselők fizetését csak két részlet- 
ben fogják folyósitani. 

A minisztertanácsi határozat értelmé- 
ben az ausztriai állami tisztviselők ju- 
lius elsején fizetésüknek 60, julius 15- 
én pedig a hátralevő 40 százalékát kap- 
ják kézhez. ; 

A szövetségi kormány határozatának hiré 
pénteken délután terjedt el Bécsben és 4 
vidéki városokban s mindenütt nagy izZ 
galmat okozott a tisztviselők között. 
bécsi lapok jelentése szerint valószinü 
hogy az állami tisztviselők erélyesen fog 
nak tiltakozni a havi fizetéseknek ké 
részletben való folyósitása ellen. 

Mezső Telefon 518 

Premier! 

Előjáték: legujabb németül beszélő Jurnal 

Ma szombaton és holnap vasárnap kerül bemutatásra a németül beszélő és éneklő 
nagusikerü filmsláger: 

„EPdámil Claicaólbeanmn' 
(AL-CAPONE) 

a német filmgyuártás legérdekfeszitőbb remekmüve - A főszerepben : 
Olna Techechova, Hilde Hildebrand, Hans Rehmann 

Premier 

Előjáték: legujabbt németül beszélő Jurnal 

Vasárnap délelőtt 11-1-ig Matiné „OPERABÁL német filmoperette. - Helyárak 10-15 lei. 
t 

Die Dame und ihr Schoffeur - Őnagysága autót vezet 
német filmopetette. Fősz. Charlotte Sussa és Felix Bressardt:t Jön! 

... 



Herriot és Papen tanácskozásai ultán 

e 

Lausanne, junius 25. 
Hétfő óta állandóan folytak a tanács- 

kozások a jóvátételi konferencia vezető- 
egyéniségei között, hogy a német és fran- 
cia felfogást valahogy közelebb hozzák 
egymáshoz. 
Még a hét közepén is az volt a hely- 
zet, hogy minden remény 
polt és a konferencia munkája ered- 
ménytelenül végződik, hiszen semmi 
jel nem mutatott arra, hogy közös ne- 
pezőre lehessen hozni a francia felfo- 
gást a német nyomorral. 

A nyomott hangulatu lausannei tanács- 
kozásokban azonban a pénteki nap igen 
nagyjelentőségü fordulatot hozott. Eddig 
ugyanis egész héten a német delegációnak 
szinte teljes kikapcsolásával folytak a 
tárgyalások. Herriot francia miniszterel- 
nök és pon Papen német birodalmi kan- 
cellár találkozása, amelyet tovább halo- 
gatni nem lehetett, mégis csak hozott né- 
mi közeledést. Tulzott reményeket azon- 
ban ehhez sem lehet füzni, mert a világ 
népei előtt annyira rokonszenves megol- 
dást, a jóvátételek teljes törlését a két 
államférfiu tanácskozása sem valósitotta 
meg, csak ujabb koncessziókat, amelyeket 
kölcsönösen meg kellett hozni. 

Herriot és Papen tanácskozásairól 
egyébként a következő tudósitások szá- 
molnak be: 

HERRIOT NYILATKOZIK 
Herriot a német kancellárral folytatott 

tanácskozások befejezése után felkereste 
MacDonald angol miniszterelnököt is. 
Később fogadta a hirlapirókát és a követ- 
kező nyilatkozatot adta: 
- MacDonalddal sikerült megállapo- 
dást teremteni a követendő irányra vo- 
natkozólag. 

A szükszavu nyilatkozatból a jóvátételi 
konferencia köreiben arra következtetnek, 
hogy n/ 

Anglia már nem ragaszkodik teljes 
odaadással a jóvátételi fizetések teljes 
megszüntetéséhez, viszont Németor- 
szág sem kiobánja azt, hogy Franciaor- 
szág minden ellenszolgáltatás nélkül 
mondjon le a jóvátételi szolgáltatások- 
ról. : 
Herriot különben nemcsak Papen né- 

met kancellárral, hanem Apponyi Albert 
gróffal, Marinkopiccsal, Titulescuval és 
pon Bülovp német külügyi államtitkárral 
is tanácskozásokat folytatott. 
Az utolsó két nap tárgyalásaival a 

konferencia hangulata kissé nyugvópont- 
ra jutott és 
minden remény megpan arra, hogy a 
kölcsönös engedményekkel most már 
biztositották az eredményes munkát. 

Herriot különben visszautazott Párisba, 
ahonnan csak a jövő hét elején tér visz- 
sza. Elutazott Papen kancellár is, hogy 
Berlinben beszámolót tartson a lausannei 
tárgyalások fejleményeiről. 

ÁA francia lapok nagy érdeklődéssel 
kommentálják Herriot és Papen tárgya- 
lásainak eredményét. A Matin például 
ugy tudja, hogy 

a német-francia megegyezésben tulaj- 
donképpen a francia és német ipar, 
valamint tőke együttmüködéséről van 
szo. 

Franciaország ugyanis biztostaná a né- 
met ipar tömeggyártmányainak a gyar- 

matokon való értékesitését. Szó volt a 
Matin szerint a dunai államok kérdéséről 
is és behatóan megtárgyalták a gabona- 
árak revalorizációjának problémáját. Ha 
ezekben a kérdésekben a végleges meg- 
állapodásokat megkötik, akkor - igy 
tudja a Matin - Franciaország még visz- 
szatér a 13 évi Treuga Deit inditványozó 
angol javaslatokhoz. 

A FRANCIA SAJTÓ 
A lausannei konferencián bekövetke- 

zett megnyugtató fordulattal a francia 
sajtó egyre élénkebben foglalkozik. 

MacDonald, Herriot és Papen tárgyalá- 
sait a párisi lapok általában történelmi 
jelentőségünek itélik. 

Az Echo de Paris hasábjain Pertinax 
a kiváló külpolitikai szakértő arra muta- 
tott rá, hogy Lausanneban a német dele- 
gáció részéről a javaslatoknak egész soro- 
zatát juttatták el a francia miniszterel- 

nökhöz, de ezeknek a német inditványok- 
nak értékét és jelentőségét ebben a pilla- 
natban nem lehet még megitélnii 
A Journal vezércikke a jóvátételi kon- 

UNIUS 2 

hiábavaló 

Kedvezőbb atmosziéra 
keletkezett Lausannéban 
Nébány napi szélcsönd, Herriot és Papen is 6azautaziak 

ferencia legujabb fordulatáról beszámol- 
va kifejti, hogy 

a francia-német megegyezésnek nincsen 
akadálya, de Németországnak ellenszol- 
gáltatásképpen le kell mondania a bé- 
kerevizió gondolatáról és 
kell nyujtania. 

A Poupolaire hasábjain Leon Blum, a 
francia szociálisták vezére azt fejtegeti, 
hogy a különben is jelentéktelen összegü 
jóvátételi kötelezettségek miatt Németor- 
szágnak nem érdemes világpolitikai hely- 
zetét áldozatul dobnia. 
Érdekesebb és konkrétebb adatokat 

szolgáltatnak a lausannei fordulatról az 
amaol főváros lapjai. 

A Morning Post értesülése szerint a 
német jóvátételi fizetéseket beillesztik ab- 

eghossz 

garanciákat 

törlesztheti 

csökkentették, 

a 20 holdon iclüli birtokok kon- 

ba a nagyszabásu nemzetközi program- 
ba, amellyel az európai államok általános 
rekonstrukcióját akarják szolgálni. A kon 
cepció keretében Németország nemzetkö- 
zi jellegü közmunkákat volna köteles vé- 
gezni, amelyek többé nem hadisarc jelle- 
güek, viszont Németország azokkal mégis 

kötelezettségeit. A német- 
francia együttmüködés a közép-európai 
és különösen a Dunai államok rekonstruk- 
ciója szempontjából igen fontos. Anglia 
érdekeit ezek a megállapodások nem érin- 
tik közelebbről. 
Az Exhange Telegraph értesülése sze- 

rint a német jóvátételek összegét most 
már összesen 240 millió aranymárkára 

amit Németországnak 
majd a normális viszonyok helyreállása 

napi ártól kezdve jó 
polgári penzió Pom- 
pás napos fekvés, - 
Iszapfürdők a házban. 
Páratlan csuz, kösz- 
vény, ischias esetei- 
ben - Felvilágositás : 
Pöstyén iroda, Singer 
L. Timisoara IL. Str 
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PÖSTVYÉN 

Lei 200 

után kell lefizetnie. Viszont a jóvátétel- 

verziós bejelentési határidejét 
A mezőgazdasági adósságok konverziójáról szóló törvény értelmében a 

holdon aluli birtokokat terhelő adósságok jogszerinti 

Bukarest, junius 25. 
20 

konverziójára vonatkozó 
kérvényeket a törvény közzétételétől számitott 3, a 20 holdon felülieket pedig 2 
hónapon belül kell bejelenteni. Utóbbi ka tegóriákra, tehát a 20 holdon felüli birto- 
kok adósságaira nézve ez a határidő junius 21-én már lejárt, s az illetékes birósá- 
gok azóta nem fogadták el az elkésett bejelentéseket, illetőleg kérvényeket. 

Ezzel kapcsolathan Potarca igazságügyminiszter most körrendeletet küldött a 
törvényszékekhez, utasitva azokat, hogy julius 19-éig fogadják el a 20 holdnál 
nagyobb birtokkal rendelkező mezőgazdák konverziós kérvényeit is. Rendeletét 
azzal indokolja az igazságügyminiszter, hogy semmi különös értelme nem volt és 
nincsen annak a megkülönböztetésnek, amelyet a törvény a 20 holdon aluli és a 20 
holdon felüli birtokok adósságoknak a bejelentési határidejét illetőleg tesz. Mi- 
után tehát a jogszerinti konverziót élyező 20 holdon aluli birtokok adósságainak a 
bejelentési terminusa csak julius 19-ike, ugyaneddig be lehet még nyujtani a na- 
gyobb birtokok konverziós kérelmeit is. 

e 

Konverzió halállal 
A feldühödött hitelező 300 lej miatt agyonütőötte a konverzióra 

hivatkozó adóst 

Nagyovárad, junius 25. 

Halálos végü konfliktust eredményezett 
Fugyivásárhelyen a konverzió téves felfogá- 
sa. 

Mester János fugyivásárhelyi földmüves 
már régebben 300 lejjel tartozott Pogány Já- 
nos gazdálkodónak. Pogány az utóbbi időben 
sürün követelte a tartozást, Mester azonban 
a mai rettentő nyomorban még ezt az össze- 
get sem tudta előteremteni. Szombaton reg- 
gel aztán ez a huzavona tragédiába torkol- 

lott. A két gazda hajnalban találkozott, Po- 
gány ismételten kérte Mestertől, hogy adja 
meg a 300 lejét. 

Mester arra hiovatkozott, hogy konbverzió 
pvan és ezért nem köteles fizetni. Pogány 
emiatt feldühödött és botjával ugy fejbe- 
vágta Mestert, hogy az nyomban szörnyet- 
halt. 

A csendőrség letartóztatta a feldühödött 
hitelezőt és átkisérte a nagyváradi ügyészség- 
hez. 

Küszöbön a német 

restauráció? 
A Daily Herald szenszációs cikke a 

Ho6enzollern-család feltünő mozgolódásáról 

London, junius 25. 

A Papen-kabinet megalakulásával egyidő- 

ben az angol sajtóban hirek jelentek meg ar 

ról, hogy Németországban számolnak a Ho- 

henzollern-dinasztia visszahozásával. Beszá- 

moltunk már arról, hogy az uj német kor- 
mány ezeket a hireket, amelyek a restauráció 

tervét befejezettnek mondották, erélyesen 

megcáfolta és légből kapott koholmányoknak 

minősitette. 

A Daily Herald most ismét foglalkozik a 

német restaurációs tervekkel. Az angol lap 

szerint 

Vilmos excsászár közvetlen környzetében 

igen élénk tárgyalások folynak a restaurá- 

ció kérdéséről. 

Az uralkodó személyét illetőleg azonban 

még nem történt megegyezés, hiszen Vilmos 
családja sem tudott még ebben a tekintetben 
dönteni. 

A Daily Herald értesülése szerint 
Vilmos magas korára való tekinteltel töb- 
bé nem pályázik a német trónra és a maga 
részéről a pvolt német trónörököst fabvori- 
zálja. 

A trónörökös felesége azonban inkább a 
fiát szeretné a trónon látni, mint a férjét. 
Viszont Hermina excsászárnénak is megvan 
a maga külön császárjelöltje. 
Az angol lap szerint Vilmos sandweorthi lá- 

tegatása szorosan összefügg a néme' trón be- 
töltésének kérdésével s ugyancsak a restaurá- 
ciós tervekkel hozható kapcsolatba Vilmos- 
nak az a terve is, hogy doorni magányát el- 
hagyja és Sandworthban ielepedjék le. 

ben érdekelt hatalmak is csak abban az 
esetben követelik a jóvátételi összegeket, 
ha azokra mulhatatlanul szükségük len- 
ne. 

AZz OLASZ NAGYLELKÜSEÉG 

A Havas távirati ügynökség értesülése 
szerint Grandi olasz külügyminiszter 
szombaton délelőtt emlékiratot nyujtott 
át MacDonaldnak s abban leszögezte kor- 
mánya álláspontját a jóvátételi kérdés- 
u. 

Grandi jegyzéke szerint abban az eset. 
ben, ha a jópátételek teljes elengedésé. 
ben állapodnának meg a hatalmak 
Olaszország teljes mértékben támogat- 
ja az egyezséget. Ha azonban Német. 
ország kötelezettségeit nem szüntetnék 
meg, akkor Olaszország fenntartja ma- 
gának azt a jogot, hogy később érvoé- 
nyesitse a jóvátételre vonatkozó igé- 
nyeit. 

. 7 

10 millió lejt kap Resica 
a hátrálékos munkabérek 

kilizetésére 
Bukarest, junius 25. 

Tekintettel a resicai munkásság kétség- 
beejtő helyzetére és rendkivül elkesere. 
dett hangulatára, D. R. Joanifescu mun. 
kaügyi miniszter közbelépésére a csütör. 
tökön este tartot minisztertanács utasi. 
totta Crisan pénzügyi államtitkárt, ke- 
ressen módot arra, hogy 

az állam 10 millió lejt folyósitson a Re- 
sicamüveknek, a veleszemben fennálló 
adósságai számlájára. 

Ennek a 10 millió lejnek az a rendelteté. 
se, hogy 
a vállalat ezt az összeget kizárólas 
munkásai és tisztviselői többhaopi hát. 
ralékainak kifizetésére forditsa. 
Ezt a határozatot Joanitesce muuka. 

ügyi miniszter személyesen közölte a re. 
sicai munkás delegációval, amely uá 
napok óta sürgeti Bukarestben ezt a ki 
fizetést. Most aztán csak az a kérdés. 
pajjon a Resica müvek igazgalósága 
tényleg alkalmazottai hátralékos fizeté. 
seinek törlesztésére fogja-e forditani ezi 
a summát, már amennyiben a pénzüg 
minisztériumnak sikerül a 10 milliót elé 
teremtenie. 
% tz t . 

i 

; DOBETEGEK 
Sek ezer emker már meggvyégyult! 

Kérje azonnal könyvemet az 

Ui táplálkozási müvészetről, 
mely már sokakat megmentett. Bármely 
szokott életmódnál alkalmazható és a be- 
tegség gyorsabb legyőzését elősegiti. Éj- 
jeli izzadás és köhögés eltünik, a test- 
suly gyarapodik és fokozatos elmeszese- 
dés a bajt megállásra kényszerit. Az 

orvosi tudomány 

komoly férfiai 

igazolják módszerem kiválóságát és al- 
kalmazásához szivesen hozzájárulnak. Mi- 
nél előbb kezdi meg táplálkozási mód- 

szeremet, annál jobb. 

Ha teljesen tngyen és portómentesen 
akar hozzájutni könyvemhez, irjon ha- 
hadéktalanul egy levelezőlapot az alanti 

cimre, hogy Ön is azon szerencsések 
közé tartozzék, kik a kiadóm rendelke- 

zésére álló 

10.000 drb. ingyen könyvből 

kapnak. 

Postagyültőhely : 

Georg Fulyner, Berlin-Neuköln, 
Rinybanhstrasse 24, Abt. 532. 

BL. 3. OLA4I.



Ákom-bákom 

A gyalogjárón valami fényes hever. Látom, 

hogy üvegszilánk s ott hagyom. Előttem egy 

szegény asszony halad. Az most pillantja 

meg. Rátekint, mint a vércse. Máris hajol ér- 

te. Hüvelykje és mutatóujja közt tartja s egé- 

szen közel emeli szeméhez. Szeme jobban 

tündököl, mint ez a csillogó göröngy. Ugy 

ég szeme, akár a brilliáns. Agyán az a gon- 

dolat villan át, hogy most végre személyesen 

falálkozott a Szerencsével, az utcán fekvő 
Kinccsel, mely egyszer életében mindenkit 
megkisért, az áldott, szeszélyes Véletlennel. 

Ez a bizonyosság azonban csak egy pillanat. 
A láng, mely felcsóvázott szemében, ellob- 
ban, kihamvad. Keze csüggeteg hull alá, de 
ujjai közül azért nem engedi ki, amit ott szo- 
rongat. Ballag tovább, lassan. Alig tesz pár 
lépést, ismét megáll, ismét nézegeti gyermek- 
álmainak gyémántját, már hitetlenül, de 
mégis hivőn, hátha csalódott. Kétkedni kezd 
kétségében. Szeme ujra ragyog. Ugy mered 
a hitvány üvegszemétre, mint kigyóbüvölő a 
kigyóra. Vajha valóra válnék akarata opala- 
mi csoda, valami varázslat által. Indul és 
visszatorpan, szalad és gyökeret ver lába. 
Hányszor ismétlődik a remény és csalódás e 
mozgalmas drámája? Nem tudom. Már tiz 
perce figyelem s folyton ujra kezdi. Most 
megint szentül meg van győződve, hogy a 
mesebeli ékkőre bukkant. Megy-megy és né- 
zi-nézi. Én pedig közben azon töprengek, 
hogy mi játszik igy vele. Szeme homályo- 
sabb, mint az enyém? Megfigyelőképessége 

csekélyebb? Itélete gyarlóbb? Aligha. Csak 
vágya nagyobb, a vágya. ; 

x 

Amikor az oszírákok elfoglalták Dalmá- 
ciát, az ottani főrangu családok néma tilta- 
kozásra határozták el magukat. A dalmata 
fiatal nemesek fogadalmat tettek egymásnak, 
hogy nem nősülnek többé, nem alapitanak 
családot, mert nem akarják, hogy magvuk 
szakadjon s utódaik ne tengődjenek szégyen- 
letes rabszolgaságban. Fogadalmukat, - hár- 
mukat kivéve, - valamennyien megtartot- 
ták. Nem firtatom, mit jelent tettük gyakor- 
lati, vagy lélektani szempontból, egyszerüen 
bámulom a benne megnyilatkozó erkölcsi 
erőt, melyre, - ugy érzem, - a jelen már 
nem volna képes. Mi is polt ez? Kolostori ön- 
sanyargatás, minden külső kényszer nélkül, 
a szöges vezeklőöb szigora, mely belemar a 
husba és lélekbe, az utódok tulvilági menny- 
országáról való lemondás, dacból, egy fajta 
történelmi tömeg-gyilkossága, hogy a fajta 
gondolata topvább éljen, tisztán, hadüzenet as 
életnek, az élet nevében. Akárhogy forgatom 
a szót: nagyszerü ez, nagyszerü. 

* 

Egy hölgy igy szól hozzám: 
- Hallja ezt a kacagást? Amikor nálunk 

a hegyoldalban kitavaszodik, nekünk nem a 
fecskék csicseregnek. Vidám, fiatal cselédek 
nevetnek. 

Villánk előtt utcapadok vannak. Daj- 
kák, pesztonkák lepik el ilyenkor csoporto- 
san, falusi lányok, akik nemrég jöttek föl és 
mulatnak, hahotáznak széles jókedvükben, az 
élet csiklandó, fölbizsergő örömétől. Előttük 
a nyár. Várnak valamit. Jőjjön azonban ide 
ősszel. Akkor is itt ülnek. De mindegyik pa- 
don csak egy-egy, külön. Csönd oan. Fejük 
lehajtják a pad támlájára. Valamennyien 
sirnak. 

* 
Árova, öreg nénike jár házról-házra. Zavar- 

tan kisebb kölcsönöket kér közeli és tápoli 
ismerőseitől. Hajdan jobb napokat látott. 
Kastélya volt, birtoka, neve. Közvetlen le- 
származottja egy irónak, kinek szobra nem 
messze áll lakásától. 

Ha reggelenként elindul kolduló körutjára, 
mindig el kell haladnia a szobor előtt. Nem 
mer föltekinteni rá. Őse az örökkévalóság 
őrhelyén bizonyára haragosan ráncolja már- 
vány-szemöldökeit. De a szobortól, - sajnos, 
- nem lehet kölcsön kérni. 

Cafatos selyemkabátjában kócosan, be-be- 
nyit ide-oda. Leül beszélgetni. Egyszerre 
homlokára csap, eszébe jut, hogy nincs oil- 
lamospénze, otthon felejtette erszényét. Csak 
pár fillérre pan szüksége, pár órára. Ha kap 
palamit, eltünik s akkor hónapokig nem je- 
lentkezik, mig adóssága feledésbe nem megp. 
Főkép egyszerübb emberekkel barátkozik, 

mert azok adnak legtöbbet. Mindenki ismert 
a környéken. Multkor megkérdeztem többek- 
től, vajjon tudják-e, kicsod j 
gi id oda ez a jobb sorsra 

- Hogyne, kérem, - felelték 
en. - Ő a szobor okorai ék egyértelmű 

KOSZTOLANYI DEZSő 

- SZABADLÁBRA HELYEZTÉ iC BÉLA MAROSVÁSÁRHELYI KERESKEŐS ; Marosvásárhelyről jelentik: Megirtuk, hogy a 
választási előkészületekkel kapcsolatban le- 
tartóztatták Rácz Béla marosvásárhelyi ke- 
reskedőt, a Dolgozók Blokkjának egyik álli- 
tólagos exponensét. Ráczot Kolozsvárra vit- 
ték kihallgatás végett, ami negativ eredmény- 
nyel végződött. A kereskedőt szabadlábra he- 
lyezték és az ma vissza is érkezett már Ma- 
rosvásárhelyre. Vele együtt került szabadláb- 
ra dr. Suláriu ügyvéd is. 

B. I. 4. OLDAL 

A brassói tanárok egységes 
állásioglalása Fortu prolesszor 

mellett és Jorga ellen 
A voli miniszterelnök által inditott rágalmazási ügyben a maguk 

részéről védőt delegáltak Foriu prolesszor mellé 

Brassó, junius 25. 
A brassói középiskolai tanárok pénte- 

ken délután ülést tartottak, amelyen egy- 
hangulag Fortu fővárosi tanártársuk mel- 
lé álltak. Ismeretes, hogy Fortu a sötét- 
multu Jorga-kormány közvetlen bukása 
előtt hatalmas beszédet tartott a tanárok 
kongresszusán, amelyen élesen elitélte 
Jorgát és kormányát. Ez a beszéd nagy- 
ban elősegitette Jorgáék gyors és csufos 
bukását. 

Jorga professzort, akit ez a beszéd vé- 
rig sértett, rágalmazásért pert inditott 
Fortu ellen. 

A tárgyalást rövidesen megtartják és 
a brassói középiskolai tanárok, hogy ezen 
az uton is bebizonyitsák szolidáritásukat 
Fortu Grigore tanártársukkal szemben, 

a tárgyalásra egyik védőügyvédnek 
Marculesu profeszort, tanártársukat és 

ükgyovédet delegálták. 

Szerbiában teljes a politikai zavar 
a 

összecsküvésszerű maitfiával 
akarnak megbuktaini 

Kéf minisztícri 
Zsifkovics volf dikfátor ujra előlérben 

Belgrád, junius 25. 

Marinkovics szerb miniszterelnököt 
mára, szombatra várják haza a genfi és 
a lausannei konferenciákról. Érkezése elé 
a főváros politikai körei rendkivül nagy 
érdeklődéssel tekintenek, mert a belpoli- 
tikai élet legujabb eseményei miatt ismét 
általános kormányválságra számitanak. 

A diktatura örökét átvevő Marinko- 
vics-kabinet körül csoportosuló állam 
pártban egy uj ellenzéki csoport alakult, 
kimondottan azzal a céllal, hogy a jelen- 
legi kormány bukását előkészitse. Énnek 
az uj politikai csoportosulásnak kezdemé- 
nyezője Zsifkovics tábornok, a levitézlett 
diktatura miniszterelnöke, aki a belgrádi 
Bristol szállóban rendezte be frakciója fő- 

Elrendelték a naduváradi 

hadiszállását. Zsifkovics körül körülbe- 
lül 160 állampárti képviselő tömörült és 
ezt az alakulatot az értekezletek főhadi- 
széllása után Bristol-csoportnak nevezték 
el. 
A Bristol-csoportnak az a célja, hogy 

a Marinkovics kormány két emberét, 
Maximovics igazságügyminisztert és 
Srkics belügyminisztert a kormányból ki- 
buktassa és a részleges kormányválság 
zürzavaraiban lehetetlenné tegye Marin- 
kovics egész kormányát. A Bristol-cso- 
port tagjai azzal vádolják a kormány két 
miniszterét, hogy Sándor királynál ők 
készitették elő Zsifkovics tábornok ki- 
buktatását és ezért most azt követelik, 
hogy a két minisztert távolitsák el a kor- 
mányból. 
szezerememm 

nyuddijasok hiénájának 
őrizetbevéíelét 

Egyes párioknál a nyugdijasok nyomora is 
jó kortleseszköznek bizonyuli 

Nagyoárad, junius 25. 
A nyugdijkifizetések körül történt vissza. 

élésekkel kapcsolatban Popovics főügyész öt- 
venhárom nyugdijast hallgatott ki, akiknek 
a vallomásából kiderül, hogy 
a protekciós nyugdijfolyósitásokat hamis 
aláirással ellátott bonokra eszközölték. 
Ezeket a bonokat Sima Augusztin román 

álhirlapiró hamisitotta, aki egyik vezére volt 
a szerencsétlen nagyváradi nyugdijasok hié- 
náinak. 
A ovallomások alapján Popovics főügyész 
elővezetési panarscot adott ki Sima ellen, 
egyidejüteg pedig péntekre Teodorescu 

pénzügyigazgatót is beidézte a botrányos 
üggyel összefüggésben. 
Egyébként a nyugdijkiutalások kapcsán a 

nagyváradi román pártok valóságos lélekku- 
fárságot üznek. Egymást tullicitálva, azzal 
széditik az elkeseredett és éhező nyugdijaso- 
kat, hogy amennyiben rájuk szavaznak, fel- 
tétlenül megkapják járandóságaikat. Tekin- 
tettel arra, hogy ezek a hitegetések valóság- 
gal tombolnak, a Magyar Párt nagyváradi 
tagozata felhivást intézett a nyugdijasokhoz, 
ne dőljenek be ezeknek a keorteshitegetések- 
nek és tartsanak ki hüen a Magyar Párt lo- 
bogója körül. : ; 

zsmamn 

Utazási kaland kívételesen jó végződéssel 

A vonat előbbelindult 
és az utasokkal együtt 

a kalauzokat is visszahagyta 
Az erélyes főnök a legközelebbi állomásról visszarendelte 

a makrancos tüűzparipát 
Brassó, junius 25. 

Utazni - általában véve - nem utolsó 
szórakozás. Az utas ember világot lát, 
idegen emberek szokásait és erkölcseit 
figveli meg utközben, mindenféle kalan- 
dok történnek vele. Néha kisiklik a vo- 
nat, vagy leszakad egy hid a mozdony 
alatt, olykor kicsórják a jámbor utas 
ménztárcáját. Az sem utolsó hecc, ha a 
pénztáros rossz jegvet ad az embernek s 
utközben a kalauz rájön a turpisságra. Az 
is megtörténik, hogy kloroformos sziva- 
csot tartanak az orrod alá és azon veszed 
észre magad. hogy valami vadidegen ku- 
koricás szélén térsz öntudatra, összekö- 
tözött kezekkel és lábakkal. Aztán elfog- 
nak a csendőrök és jól elagyabugyálnak, 
mint notórius vonatrablót. Az a szenzáci- 

ós eset is elképzelhető, hogy a vonat nem 
ugrik ki valamelyik váltónál, hogy nem 
zuhan le a rozoga hidaknál. hanem szé- 
pen, egyenletesen halad előre és végül 
pontosan befut a végállomásra. 
Ezért szép, vonzó és szórakoztató dolog 

az utazás. 
Mindig akad valami, ami kiveri az utas 

fejéből azt a szomoru tényt, hogy az uta- 
zás gyönyörüségeiért kissé tul sokat kel- 
lett fizetnie az állomási pénztárnál. 
Soha senkinek nem jutott eszébe, hogy 

hálás legyen a vasutnak azért a sok kel- 
lemes izgalomért és emócióért, amellyel 
utasait elszórakoztatja. Különösen azt 
méltányolja a hálátlan világrend a CFR 
ragyogóan modern és mintaszerü szerve- 
zetében, hogy a vonatok fütvyülését betil- 

fották, hogy rendeletileg akadályozták 
meg az öblöshangu vasuti portások kiabá. 

lását. Aki el akar utazni, az szálljon fel a 
vonatra idejében, mert a mi vonalainkon 
hosszu idő óta sem a mozdony füttye, sem 
a kalauz rikkantása nem jelzi, hogy megy 
a vonat és aki nem ugrik fel sebtében, az 
ugy lemarad, mintha nem is volna biléta 
a zsebében. 
Miután igy megdicsértük a vasutat, 

mondjuk el végre, hogy ez a sok bók mi. 
ért volt szükséges. 

Azért, hogy annál jobban kidomborit. 
hassuk azt a kedves és egyedülálló ese- 
tet, amely a napokban történt meg a kő. 
haimi állomáson. 

Elmondjuk ezt a históriát, hiszen régen 
elmult régi jó idők derüs hangulatát 
idézi fel mogorva és elégedetlen lelkünk- 

en. 
A kőhalmi állomáson tiz percig áll a 

vonat. Nagy idő ez a 10 perc utazás köz- 
ben. Az utas leszáll, berohan a restibe, 
bekap egy sonkászsemlyét, felhajt egy 
krigli sört, fizet, ujságot, cigarettát vesz. 
gy elrepül az idő. hogy öröm nézni. 

lHaát a Brassóból induló délutáni személy- 
vonat utasai is igy csináltak a kőhalmi 
állomáson. Leugráltak és megostromolták 
az állomási épület közelében levő ven- 
déglőt. De nemcsak az utasok rohanták 
meg a vendéglőt, hanem a kalauzok is. 
Vidáman kajaltak és iddogáltak, abban a 

hboldog tudatban, hogy a vonat majd csak 
elárulja, hogy indulni akar. Ez a vonat 
azonban másiajta vonat volt. Olyan disz. 
krét és csendes szerelvény, amely 
halkan és zajtalanul, mint valami be. 
surranó tolvaj, hirtelen idő előtt felkere 
kedett s azt sem mondva, hogy félkalap 

kigördült az állomásról. 
Már elég messze volt, amikor a ven. 

déglőben összeverődött utasok és vasuta. 
sok észrevették, hogy baj van: a vonat oti 
hagyta őket. 
A kis vendéglő azonnal kiürült, a hüt. 

lenül cserbenhagvott utasok áttették fő. 
hadiszállásukat az állomás elé és meg. 
ostromolták a főnököt. Mondjuk, hogy a 
főnök felnáborodott. Mondjuk, hogy fölé- 
nyes nyugalommal vette tudomásul azt a 
vicces tényt, hogy a vonat meglógott az 
utasai és kalauzai elől. Ez ugyis csak je- 
lentéktelen árnyalat volna ebben a derüs 
históriában, amelynek csattanója csak 
most következik 
A főnök odament a telefonhoz, leakasz- 
totta a kagylót és érintkezésbe lépett a 
legközelebbi őrházzal. Néhány pere 
mulva aztán megtörtént a csoda, az iz- 
galmas utazási kaland happy endje: a 
személyvonat becurukkolt az állomás- 
ra és mint egy megszeliditett paripa, 
türelmesen várta meg, amig az utasok 
és kalauzok szépen felcihelődnek. S 
aztán diadalmas horkanással és némi 
hagyományos zötyögéssel ismét elin- 
dult utjára. 
Hát nem élvezet és szórakozás utazni 

minálunk, ahol a vonat elhagyja magától 
az utasokat és a hivatalos személyzetet, 
hogy aztán visszatolasson érettük? Nem 
értiük, hogy ha ezek után is szidni meri 
valaki a CFR-t, amely az ut fáradalmait 
ilyen derüs és vidám epizódokkal füsze- 
rezi, amikor minden rendben van és a vo- 
nat alatt nem szakad le a hid, vagy nem 
ugrik helvtelen irányba a váltó... 

cas 

NEM HULL KI 
a haja, ha a 

PETROLE HAHN 
hugienikus lociónt használja. melu biz 
tos hatásu hajhullás. korpa és a fejb 
viszketése ellen. 

A PETROLE HAHN 
megtisztitja és fényessé teszi a haját anél 
kül, hogy zsirositaná. Megrögziti a frizü 
rát és megőrzi annak természetes báj 

Romániai vezérképviselet: 

Ngence Générale Francaise en Rouman! 
Str. Austrului 35. BUKAREST 

Utasitson vissza minden utánzatot és 
jen csak eredeti csomagolásu üvege 
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Bombamerényiet 
egy kinai tábornok 

ellem 
ondon, junius 25. 

Charbinból érkező jelentések szerint isme- 
retlen tettesek bombamerényletet követtek el 
a japángyülöletéről hires Maa kinai tábornok 
ellen. A robbanás ereje rombadöntötte a tá- 
bornok lakását s maga Maa is a romok alatt 
pusztult. Valószinünek tartják, hogy a me- 
rényletet japánok követték el. 

Ellogták 
a bécsi esernyőgyáros 

gyilkosát 
Bécs, junius 25. 

MWagner Henrik bécsi esernyőgyáros gyilko- 
sát a rendőrség detektivjei elfogták Duschek 
235 éves gyári segédmunkás személyében. 
Duschek a kihallgatás során bevallotta, 
hogy ő a gyáros gyilkosa és a rémtettet 
szekszuális mozzanatokkal igyekezett meg- 
magyaráznii. 
A rendőrség azonban tovább folytatja a 
nyomozást, mert véleménye szerint közönsé- 
ges rablógyilkosságról van szó, amit azonban 
Duschek körömszakadtáig tagad. 

* ss s 

fiók különös rendelete 
; Arad, junius 25. 
A Nemzeti Bank aradi fiókja a mai nap 

folyamán feltünéstkeltő körrendeletet továb- 
bitott az aradi magánbankoknak és pénzinté- 
zeteknek. A rendeletben a Nemzeti Bank uta- 
sitja a magánbankokat, hogy záros határidőn 
belül jelentsék be a náluk elhelyezett valuta 
és devizabetéteket, valamint ugyanilyen ter- 
mészetü letéteket és a magánosok valuta tar- 

tozásait. 

A Nemzeti Bank rendelete egyben megtilt- 
ja a bankoknak, hogy a jövőben deviza és 
valutabetéket bárkinek is kifizessenek a Nem- 
zeti Bank külön engedélye nélkül. 
A rendelet Aradon óriási feltünést keltett. 

Egyelőre csak Aradról érkezett ilyen jelen- 
tés, amit éppen ezért fenntartással közlünk. 

Nyugdijfizetés - bonokkal 
atá emesvár, junius 25. 
Érdekes tervet dolgozott ki egy öreg temes- 

vári nyugdijas, aki valamikor pénzügyi taná- 
csos volt. A tervben azt javasolja, hogy 
a pénzügyigazgatóságok részben bonokkal 
fizessék a nyugdijasokat, amely bonokat 
azután a kereskedők és iparosok fizetési 
eszközként fogadnának el. 
A bonok beváltási határideje 30 nap volna. 

A volt pénzügyi tanácsos azt reméli, hogy 
a kereskedők és iparosok is szivesen bele- 
egyeznének abba, hogy a szerencsétlen nyug- 
dijasok rajtuk keresztül értékesithessék já- 
randóságukat. Ezeket a bonokat természete- 
sen bárki adófizetésre használhatná. 

A magyar nácik" máris 
két csoportra oszlottak 

Budapest, junius 25. 
Alig bontotta ki Meskó Zoltán, a magyar 

Hitler, a képviselőházban a magyar nemzeti 
szociálista mozgalom zászlóját, a pesti nácik 
soraiban máris beállott a szakadás. A magyar 
barnaingesek két táborra oszlottak, mert 
egyik vezetőjük, Böszörményi, elégedetlen 
volt Meskóval. A fiatal párt szakadárjai ne- 
vében Böszörményi most a budapesti lapok 
munkatársai előtt kijelentette, hogy a ma- 

gyar hitleristák Meskót bizták meg a veze- 
téssel, ő azonban nem váltotta be a hozzája 
füzött reményeket. Az ügyben nyilatkozott 
Meskő Zoltán is, aki azt szögezte le, hogy 
nem őt hagyták faképnél a Böszörményi 
frakció tagjai, hanem ellenkezőleg, maga sza- 

kitotta meg velük az érintkezést. 
Akárhogyan is álljon a dolog, a magyar 

barnaingesek táborában nagy lehet az egység 
és az összhang. 

A DICSŐSZENTMAÁRTONI UJ INTE- 
RIMÁR BIZOTTSÁG. Dicsőszentmártoni tu- 
dósitónk jelenti: A belügyminisztérium vég-. 

re intézkedett aziránt, hogy Dicsőszentmár- 
ton városi közigazgatása élére is uj interimár 
bizottság kerüljön. A belügyminisztérium 

távirati rendelete értelmében az uj interimár 
bizottság elnöke Boila Dániel kereskedő lett, 
tagjai pedig: Pekri Géza földbirtokos, Margi- 
nean Joan tanitó, Gligor Joan gazdálkodó és 
Cucersan Alexander cipész. Az interimár bi- 

zottság alelnöke Pekri Géza lett s igy ebben 
a tekintetben a magyar párt dicsőszentmár- 
toni tagozatának álláspontja teljes győzelmet 

aratott. 

- A BRASSÓMEGYEI UJ INTERIMÁR 
BIZOTTSÁG TAGJAI. Elnök: dr. Nicolai 

recu, tagok: Mihail Sotiriu, dr. Aurél Sto- 
Jan, dr. Silviu Ungur, Gheorghe Roculet, Au- 
rel Borghidan, Jorge Chutiun, dr. Papp En- 
dre, Heinrich Weinholk 

TUNIUS ?7. 

ben állott az itteni rendőrség élén 
ONGYILKOS RENDŐR. Kolozsvár" 

4 

7 / 

CHAPLIN JAPÁNBAN 

Mint ismeretes, Chaplin 

" 

hosszabb időt töltött Japánban. Képünk azt a jelenetet áb- 
rázolja, amikor a világhirü szinészt Sató jap án miniszterelnök fogad ja. 

- ÖT ÉVRE ITÉLTÉK A FELESÉGGYIL- 
KOS CIGÁNYT. Marosvásárhelyről jelentik: 
Az itteni Tábla ma tárgyalta Rostás István 
cigány ügyét, aki az elmult évben a Böse- 
erdőben meggyilkolta feleségétt A gyilkost 
öt évre itélték. 
- AZ OLTBA FULLADT EGY FőHAD- 

NAGY. Nagyszebenből jelentik: Végzetes sze- 
rencsétlenség történt tegnap az Olt-folyón. 

Az aradi Banca Nationala- 
Morarescu Nicolaie, a szebeni 7-ik egészség- 
ügyi csapat főhadnagy-pénztárnoka, feleségé- 
vel és nagyobb társasággal együtt kiment az 
Olthoz fürödni. Fürdés közben a főhadna- 
gyot hirtelen elkapta egy örvény, fuldokolni 
kezdett, majd rövidesen el is merült. Holttes- 
tét eddig még nem találták meg. 
- STÁN VIDRIGHIN HOZZA RENDBE 

A MAROSVÁSÁRHELYI VIZMÜVEKET. Ma- 
rosvásárhelyről jelentik: Stán Vidrighin, a 
CFR volt vezérigazgatója, aki tudvalevőleg 
azelőtt a temesvári vizmüveknek volt az igaz- 
gatója, tegnap Marosvásárhelyre érkezett és 
itt tervet nyujtott be a városi tanácshoz a 
városi vizmüvek helyrehozására. A terv sze- 
rint a reparációs munkák másfélmillió lejbe 
kerülnének. A tanács általánosságban elfo- 
gadta Stán Vidrighin ajánlatát. 

CRENIÁN LESZ ISMÉT TEMESVÁR 
RENDŐRPREFEKTUSA. Temesvárról jelen- 
tik: A kormányváltozással kapcsolatban a 
legtöbb helyen kicserélik a rendőrprefektuso- 
kat is. Temesvárra értesülésünk szerint ismét 
Crenián Aurél kerül vissza, aki már többiz- 

ról jelentik: Szombaton délután 1 óra- 
kor tragikus öngyilkosság történt a ko- 
lozsvári Tache feneseu utcában ahol a 
lakásán Trestariu Joan rendőr szolgálati 
fegyverével szivenlőtte magát és azonnal 
meghalt. Öngyilkosságának oka abban ke- 
resendő, hogy egy rablóüldözés alkalmá- 
val utána lőtt a menekülő tettesnek s azt 
meg is sebesitette. A törvényszék pénteken 
tárgyalta az ügyet s Colfescu ügyész hi- 
vatalas hatalommal való visszaélés miatt 
1 évi fogházbüntetést kért rája. Itéletet 
keden hirdetett volna a biróság, Tresta- 
riu azonban ezt már nem várta meg. A 
halálba menekült azért, mert annak ide- 
jén meggondolatlanul lövöldözött a me- 
nekülő jómadarak után. 
- LENGYEL IRÓ ELŐADÁSA A BRAS- 

Sól ZSIDÓ HITKÖZSÉG TERMÉBEN. Joel 
Mastbaum lengyel iró és ujságiró, aki több 
nagy lap munkatársa, romániai körutja al- 
kalmával Brassóba is ellátogatott és vasárnap 
délután 6 órakor az Árvaház-uccai zsidó hit- 
község tanácstermében előadást tart. A len- 
gyel iró a modern asszonyról beszél. Az elő- 
adást német nyelven tartja, vendégeket szi- 
vesen látnakk 
- PÁNIK CSIKÁGÓBAN. (Bemutató a 

Modern-mozgóban.) Al Capone évek óta tart- 
ja rettegésben és csodálkozásban a világot. 
Igazán filmre kivánkozott már ez az 
„anyag', mert, hogy őszinték legyünk, külö- 
nösen mi, európaiak, nem is nagyon hittünk 
ebben az egészben, aminthogy a Lindbergh- 
gyerek elrablásában is sokszor kételkedtünk. 
Hogy lehet az, hogy egy bandita, akiről min- 
denki tudja, hogy rablásból és gyilkolásból 
él, büntetlenül diszeleghet, ha egy olyan láp- 
város, mint Csikágó mocsárjában is, közsze- 
repet játszhat és hivatalos közegek ugy ke- 
zeljék és ugy tárgyaljanak vele, mint valami 
tisztelt nagyipar fejével. Most azután a „Pá- 
nik Csikágóban" cimü pompás filmben meg- 
nyilik előttünk ez az alvilág, élő figuráival 
és megtörtént eseményeivel. Megelevenedik 
Al Capone világa, amely minden rémsége 
mellett is kedélyes és derüs. Az ember ugy 
érzi, hogy ezekre az emberekre igazán nem 
lehet haragudni, mert, mintha valami per- 
sziflázst üznének, uj müfajt, - a nagy 
trösztállam kigunyolását, az olajkirályok és 
egyéb mágnások megfricskázását. Kitünő 
szinészek, nagyszerü rendezés, - egyszóval 
igen sikerült, a kevés igen sikerült filmek 
közül való. 

-Juninus 27-én kezdődik a nyomdászok 
kollektivszerződési tárgyalása. Kolozsvári 
tudósitónk jelenti: Junius 27-én kezdődik 
meg Kolozsváron az erdélyi, bánsági és a 
bukovinai nyomdatulajdonosok és a 

netek 

uj kollektivszerződés 

legegyszerübb. Nincsen 

nyomdász-szervezet kiküldöttei között az 

: megkötésére irá- 
nyuló tárgyalás. A tárgyalásokat Chirilla 
lános kolozsvári munkaügyi felügyelő 

vezeti. 
- Csalás Morganék nevében. Kolozsvá- 

ri tudósitonk jelenti: Pénteken délelőtt 
érdekes szélhámos állott a törvényszék 
előtt vádlottként. A per hőse Rabinovics 
Ignác ügynök, aki egy hamisitott levéllel 
az utépitő Morgan-pénzcsoport megbi- 
zottjának adta ki magát és az egyik ko- 
lozsvári cégtől 100.000 lejt csalt ki. A bi- 
róság Rabinovicsot 10 hónapi elzárásra 

- Ezer vagon farönk Magyarországra. 
Bukaresből jelentik A CFR vezérigazga- 
tósága az általános kedvezményes szálli- 
tási tarifán felül további 10 százalékos fu- 
varkedvezményt engedélyezett egy erdé- 
lyi faipari cégnek, amelv 1000 vagon fa- 
rönk szállitására kapott megrendelést 
Magyarországról. A rendkivüli kedvez- 
ménynek az a feltétele, hogy a cég kötec- 
les az 1000 vaggont julius 1-től kezdődő- 
leg az év végéig leszállitani. 
- GYULAFEHÉRVAÁRON IS MEGÁLL A 

RAPID. Bukarestből jelentik: A CFR vezér- 
igazgatósága megváltoztatta az aradi Dácia 
Rapid menetrendjét, amennyiben megállót 
ékelt be a gyulafehérvári állomáson is. ÁA vo- 
natkozó rendelet értelmében julius 1-től kez- 
dődőleg a 21. és 22. számu Dácia-vonatpár 

egy-egy percre megáll Gyulafehérvárt. 

ARI BESTIÁLIS APÁT. Kolozsvári tu- 
dősitónk jelenti: Néhány nappal ezelőtt 
megirtuk, hogy a kolozsvári törvényszék 
iigyészségén egy 21 éves leány feljelentést 
tett az apja ellen. Elmondotta, hogy apja 
megejtette, majd másfélévi viszony után, 
amikor a vérfertőző szerelemből gyer- 
meke született, brutálisan bánt vele. A 
feljelentés alapján a kolozsvári rendőr- 
ség szombaton reggel letartóztatta Kiss 
Miklós iparost, akit még a délelőtt folya- 
mán átadtak az ügyészségnek. 
4 Uj, praktikus főzőeljárás. A se- 

gédfőző-vel minden közönséges főző- 
edényt Papin rendszerü gőzgyorsfőzőfa- 
zékká alakithatunk át. Kezelése a lehető 

rajta szelep, 
amely eldugulhatna, nincsen csavar, a 
gőznyomást önmüködően szabályozza két 
elasztikus rugó. Ezért a robbanás soha- 
sem fordulhat elő. A „segédfőző" haszná- 
latánál a tápértékek megmaradnak az 
ételekben és 50 százalékos főző- és tüze- 
lőanyag megtakaritást érünk el. Kapható.: 
Brassóban Thomas Scheeser és Galiz, Fő- 
tér, Wilhelm Obert Rt. Kapu-utca 33. 
Volkmár et Co. Kapu-utca 18, Draudt és 
Jekel Kolostor-utca. Jó főzőeredményeket 
értek el a „segédfőző"-vel Bruckenthal- 
utca 13 szám alatt, ahol naponta délelőt- 
tönként szivességből megfelelő utasitások- 
kal be lesz mutatva. 
- Számos női bajnál a természetes 

„Ferenc Józsefő keserüviz használata vég 
telen nagy megkönnyebbülést szerez. 
nőorvosi klinikak bizonyitványai tanusit- 
ják, hogy a rendkivül enyhe hatásu Fe- 
renc József vizet különösen a szülészeti 

osztályon a legjobb sikerrel alkalmazzák. 
A Ferenc József keserüviz gyógyszertá- 
rakban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. 

EXISZTIENGCIÁLIS HALAÁL A 
KREUGER-ROMOKON. Kolozsvári tu- 
dósitónk jelenti: A svédek a kolozsvári 
gyufagyárnál megkezdették a szigoru le- 
épitéseket. Pénteken egész sereg gyufa- 
gyári tisztviselőnek kézbesitették ki a fel- 
mondó levelet. Olyanoknak is felmondot- 
tak, akik 10-15 éve állanak a gyár szol- 
gálatában. s 
- A BRASOVEANA BANK HAMIS BU 

KÁSA A TÖRVÉNYSZÉK ELŐTT. A brassói 
törvényszék első szekciója szombaton délelőtt 
megkezdte a Brasoveana bank hamis bukásá- 
nak tárgyalását. A bank igazgatója, Arsenie 
Vlaicu, a legsulyosabb visszaéléseket követte 
el a bank betéteseivel szemben, akik mind 
brassói román kisemberek. Közel tiz millió 
lejt sikkasztott el, amit részint a felesége, ré- 
szint a saját nevére deponált. Három szak 
értő vizsgálta át a bank könyveit és mind a 

/ 
l 

hárman egybehangzóan megállapitották, hogy 
a könyveket hamisan vezették. Itélet, mivel 
több, mint hetven tanut hallgatnak ki, - 
csak a jövő héten várható. 
- LETARTÓZTATTAÁK DR. BÜRGER ER- 

NŐT ÉS BIRÓ GÉZÁT, A DOLGOZÓK 
BLOKKJÁNAK TEMESVÁRI EXPONENSE- 
IT. Temesvárról jelentik: Az itteni sziguran- 
ca közegei ma délelőtt őrizetbe vették dr. 
Bürger Ernő ügyvédet és Biró Gézát, a Dol- 
gozók Blokkja naptárának volt szerkesztő- 
jét. 

A Zsidópárt brassói tagozata f. hó 
29-én este fél 9 órai kezdettel a Gewer- 
bevereinban nagygyülést tart, amelyen 
dr. Fischer József volt képviselő párt- 
elnök beszámolót tart és ismertetni fogja 
a zsidépárt célkitüzéseit. Felkérjük 
a brassói zsidóság választó polgárait a 
gyülésen teljes számban való megjelenés- 
re. Zsidópárt brassói tagozatának elnök- 
sege. 

39 A BRASSÓI NYUGDIJASOK FIGYEL- 
MÉBE! A brassói nyugdijasok vezetősége ar- 
ra kéri az érdekelt nyugdijasokat, hogy ju- 
nius hó 26-án, vasárnap délelőtt 9 órakor le- 
hetőleg teljes számban gyülekezzenek a séta- 
téren, hogy a nyugdijkiutalások ügyét meg- 
vitassák és kijelöljék azt a küldöttséget, a 
melyet Voicu-Nitescu miniszterhez küldenek. 
A küldöttség körülbelül fél 11 órakor indul 
el a miniszter lakására. 
- SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTÁRAK 

BRASSÓBAN. Junius hó 25-től julius hó 9-ig 
a déli, éjjeli és vasárnapi szolgálatot Jekelius 
F. „Remény' gyógyszertára, Károly király. 
ucca 17. szám (volt Kapu-ucca 23 sz.) alatt 
és Klein Viktor „Arany korona" gyógyszertá- 
ra, Bolgárszeg, Katalin-ucca 7. szám alatt 
látja el. 

BELÉPTI-JEGYEK a Szépség és Di- 
vat" cimü nyári kiállitással kapcsolatos nagy 
divat-revühöz mai naptól kezdve a Redout- 
ban kaphatók. Számozott ülőhely ára Lei 42. 
Pénztárórák 10-1 és 3-7-ig. Vasárnap 11-1 
óráig. e) 

SZINI AZ 
A szinházi iroda hirei 

A jövő hét a nagy attrakciók hete a ma- 
gyar szinházban. 
OBSITOS a magyar operettek olyan fajtá- 

jából való, mint a János Vitéz, mint a Nőtás 
Kapitány és egyiknél sem kevésbbé érdekes 
és a zenéje épp olyan halhatatlan. VASÁR- 
NAP délelőtt játsszák 11 órakor az Astrában 
a pompás OBSITOS operettet. A szinház 
igazgatósága figyelmezteti Brassó város kö- 
zönségét, hogy ebben a szezónban a torlódó 
nagy események miatt csak egyetlen egyszer 
kerülhet szinre az Obsitos, tehát siessen min- 
denki megnézni most vasárnap délelőtt, ami 
kor rendkivül olcsó helyárakkal játsszák. 
HUZD RÁ CIGÁNY (Királynő rózsája) sze- 

repel a müsoron vasárnap délután 6 órakor. 
Ennek az operettnek külön eseménye lesz, 
hogy az operettprimadonnákon, Neményi Li. 
lin és Kiss Manyin kivül a kolozsvári drámai 
együttes hősnője, Kaszab Anna is szerepel. 
Dacára annak, hogy ez a ragyogó operett 
bemutató számban mehet most Brassóban, a 
szinház igazgatója, Janovics Jenő dr., mégis 
olcsó helyárakkal adja Brassó közönségének. 
FEHÉR LÓ a szombat esti premier után 

vasárnap este 9 órakor s a rendkivüli sikerre 
való tekintettel hétfőn este 9 órakor is müso- 
ron marad. A Fehér Ló grandiózus kiállitása, 
a szereplők pompás alakitása, szöveg és ze- 
ne, méltán érdemlik, hogy ne legyen Brassó- 
ban ember, aki nem nézte meg ezt az operet- 
tet. Neményi Lili, Kiss Manyi és az egész 
operett ensanblé tüneményes alakitásai való- 
sággal elragadták a közönséget. 

HETI MUSOR- 
VASÁRNAP ádélelőtt 11 órakor: OBSITOS 

(olcsó helyárakkal). 
VASÁRNAP délután 6 órakor: HUZD RA 

CIGÁNY (Királynő rózsája). 
VASÁRNAP este 9 órakor: FEHÉR LÓ. 
HÉTFŐN este 9 órakor: FEHÉR LóÓ. 
KEDDEN este 9 órakor, a REDOUTBAN.: 

FÜGEFALEVÉL. 
SZERDÁN este 9 órakor, az ASTRÁBAN: 

HAWAY RÓZSÁAJA. 
CSÜTÖRTÖKÖN este 9 órakor, az ASTRÁ- 

BAN: HAWAY RóZSÁJA. 
PÉNTEKEN este 9 órakor, az ASTRÁBAN: 

TATÁRJÁRÁS, rendkivül olcsó helyárakkal. 

Megbizottakat keresünk 
az ország minden közsé- 
gében és városában a 

.Népujság" 
dirazsiádasdánran 

Oluan egyének ajánlatait kér- 
jük, akik saját maguk (esetleg 
családtagjaik) vállalják a lap 
házról-házra való hordását, na- 
gyobb helységekben uccai áru- 
sitással (rikkancsolással) is. 

Nénulság kiadóhivatala, Brassó 
Bdul Regele Carol 56. 
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- Szekerővel agyonnyomta saját gyer- 
Borzasztó mekét. Tudósitónk jelenti: 

vermektaragédia játszodott le pénteken 
sikmenaságon. Tompos János ottani gaz- 

da kavicsot fuvarozott udvarára. Másfél 
éves János nevü fiacskája az udvaron 
játszadozott. Amikor harmadizben for- 

dult kaviccsal be udvarára, a gyermek 
elébeszaladt. Az apa nem vette észr: a 

kisgyermek közeledését. aki a kavi-csal 
megterhelt szekér kerekei alá került. a 

melyek a szó szoros értelmében összetör- 
tek. A kis fiun hangtalanai: mult ki A 

szülők ellen gondatlanság miatt eljásást 
inditott az ügvészség. 
- A BOXBAJNOK SZERZŐDÉSE. Isme- 

retes, hogy Dempsey boxbajnok diadalai után 

már egyszer nyugalomba vonult s mindenféle 

tőzsde s más egyéb spekulációkra adta ma- 

gát, amelyeken rövid idő alatt elusztak az 
arénán szerzett milliói. Dempsey erre bünbá- 
nóan visszatért hivatásához, csakhamar meg- 

javultak viszonyai. Már csaknem együtt volt 

az első millió, amikor az amerikai hatóságok 

igen kellemetlenül emlékeztették elmult idők- 

re. 1926-ban Dempsey irásos szerződésben kö- 

telezte magát, hogy megküzd Harry MWills 

méger boxolóval. Később azonban visszalépett 

a szerződéstől, de nem ugy az akkori im- 

presszáriója, aki 100.000 dollár kártérités 

iránt inditott ellene pert. Az első és máso- 
dik fokon Dempsey győzött, de a felebbvite- 
1i biróság elitélte a százezer dollár megfize- 
tésére. 
-aAkgyonütötte a villám. Csikszeredá- 
ból jelentik: Szöcs Erzsébet görcsfalvi 
asszony krumplit kapált a falu végén le- 
vő földjén. Vihar lepte meg. ami elől lé- 
lekszakadva igyekezett fedél alá. E köz- 
ben villámcsapás érte, amely nyomban 
megölte. Vihar elvonultával az arra já- 
rók találták meg kihült tetemét. Ugyan- 
azon a nap a Harigtán és a környező ha- 
vasokon nagy orkán volt, ugy, hogy 
az ottani kaszálókon és legelőkön a fü- 
vet teljesen tönkretette. 
IDŐJAÁRÁSJELENTÉS. Budapestről táv- 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelentése 
szerint továbbra is hüvös, változékony idő 
várható. 
- Házkutatások a falvakban. Csiksze- 

redáról jelentik: A csendőrök nagyon 
dolgoznak. Egymásután tartják a házku- 
tatásokat. E léren rekordot teremt Csik- 
szentgyörgy hires csendőrőrmestere, Ra- 

du Bucur, aki csendőreivel sorra bolygat- 
ja a csendes falusi portákat s elrejtett irá 
sok és fegyverek után kutat. Legutóbb 
Adórján Albert csikszentgyörgyi mészá- 
ros házát verte fel. Egy előljáró és csend- 

éőr kiséretében megjelent a mészáros por- 
táján s tudomására hozta, hogy házkuta- 
tásra jött. Adórjánt a házkutatást elren- 
delő vizsgálóbirói végzés felmutatását 
kérte, Az őrmester nem volt hajlandó ezt 
felmutatni, hanem lekapva fegyvyerét oda- 
kiáltotta: Ha ellenszegülsz, leőlek, mint 
egy kutyátl Majd intve kisérőinek, félre- 
lökte a mészárost s behatolt a lakásba, a, 
hol fenekestől felforgatott mindent. Ter- 
mészetesen eredmény nélkül. Amikor 
üreskézzel eltávozott, meghagyta Adór- 
jánnak, hogy keresse fel az őrsön, mert 
a házkutatási végzés számát oda akarja 
adni. Tényleg kapott is egy számot, több 
hasonló torturán átment társával egye- 
temben, egy darab papirra feljegyezve. 
Szőszerint ezt: Parchet. No. 1672-932. - 
Tudtunkkal az alkotmányban minden 
ember háza tájának szentsége biztositva 
van, amit csak birói végzés birtokában 
lehet megbolygatni. S eddig ugy tudtuk, 
hogy a birói végzés foganatositás előtt 
felmutatandó. Ügy látszik a csiki csend- 
őrök, noha nagyban dicsekednek képzett- 
ségükkel (eddig csak a verésből vizsgáz- 
tak le) nincsenek ezzel a legelemibb do- 
loggal sem tisztában. S igy nyugodt lélek- 
kel dulják fel nap-nap után tisztességes 
l , z 
emberek lakását. Persze, persze, válasz- 

nagy tunk, amikor a csendőr uraknak 
szerep jut. lévén szabadválasztás. 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék. meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

Bikszád gyógyfürdő 
Erdély Karlsbaudja. 

Jud SATMAR 
Javalva orvosprofesszoroktól az összes 

gyomorbajoknál, aranyérnél, epekőnél, 
gége- és légcsőhurutnál, hólyag- és cukor- 
bajoknál. Uj fürdő-bérlő. Uj fürdő-orvos. 
Strandfürdő. Leszállitott árak: I. oszt. 
szállodákban napi pensio Lei 150, szoba 
pensio nélkül Lei 90. II. oszt. szállodák- 
ban napi pensio Lei 120, szoba pensio 
nélkül Lei 65. 

Elő- és utó-saisonban, (junius 15-ig és 
szeptember 1-től) 20 százalék engedmény. 

De Valera ir miniszterelnök beszélget Heffermann püspökkel. 

Szeptemberben 10 erdélyi szinész 

3 erdélyi iró darabjával turnéra indul Magyarországra és az 
utódállamokba 

Fekete Mihály és Ihász Aladár lelhivása az irókhoz 
Brassó, junius 25. 

Fekete Mihály és Ihász Aladár, az erdélyi 
szinészet két kiváló érdemes tagja, érdekes és 
figyelemreméltó tervet akarnak megvalósita- 
ni kora ősszel. Azzal az elgondolással, hogy 
Erdélyben az elmult évtized alatt a müvésze- 
tek minden ágában önálló élet kezdődött, az 
erdélyi szinjátszást és drámairodalmat kiván- 

ják bemutatni „Erdélyi Szinház' cimmel Ma- 
gyarországon, Csehszlovákiában és Jugoszlá- 
viában. 
Szeptember elején indulna el a tiz tagból 

álló társulat, a legkiválóbb erőkkel és három 
darabbal, amelyek legalkalmasabban repre- 
zentálnak a feltétlen müvészi szándékot. Elő- 
zőleg rövid turnét tennének magukban az er- 
délyi városokban, majd sorra kerülnének a 

nagy, magyar városok. Debrecen, Kecskemét, 

Szeged, Miskolc és a többiek, hogy végül Bu- 

dapesten az erre legméltóbb egyik nagy szin- 

házban játsszák el müsorukat. Budapestről 

Csehszlovákiába mennének át, Kassát, Po- 

zsonyt és a többi nagyobb helységeket ejte- 

nék utba A turné végső állomása Szabadka 

és Belgrád volna. 
A lelkes vállalkozás elinditói egyébként a 

következő felhivással fordulnak az irókhoz 

és jelentik be nemes szándékukat: 

„ERDÉLYI SZINÉSZEK VANDORUTJA 

MAGYARORSZAGON. UJ ERDÉLYI 
IRÓK BEVONULASA 

Másfél évtized küzdelmei multak el, a 

magára hagyott erdélyi szinészet fölött 

és nem tagadjuk, magunkbaecsetten pár- 

juk, mit hoz a jövő. Néha kicsit remény- 

kedve, többször egész reménytelenséggel 
sülyedve mélyre, mint az óceán sötétsé- 
gében a zsinóron függő ólomsuly. 

4A tespedés öl, a tétlenség temet; meg 

kell tehát mozdulni, cselekedni kell. Bi- 

zalmat kell önteni Erdély szinészmunká- 

saiba, horizontot kell tágitani az erdélyi 

szinpadi irók szeme elé. 
Épotizedek óta nézzük, látjuk, lessük, 

hogy Pest müvészete és irói mit hoznak 

felénk, mit küldenek Erdély hegyei közé. 

Örömmel tölt el, amit kapunk tőlük, de 

hisszük, hogy Budapest, Debrecen, Sze- 

ged, Pécs és Kassa, Pozsony, Szabadka 

még nagyobb érdeklődéssel fog felfigyel- 
ni, mit visz nékik az erdélyi iró és mit 

kinál nékik az erdélyi szinész. 

szeptemberben, kiválogatott tiz erdélyi 

szinész három erdélyi iró darabjával Ma- 

gyarországon és Kassán, 

Szabadkán, Belgrád magyarjai előtt akar 

megjelenni, hogy demonstrálják tehetsé- 

güket, akarásaikat, céljaikat, világszem- 

léletüket. 
Tisztelettel kérem Erdély és Bánság 

iróit, küldjék be hozzánk darabjaikat, el- 

olvbassuk és minden beérkezett darab 

szerzőjével közöljük észrevételeinket. A 

lagjobb hármat, esetleg négyet bemutat- 

juk itt Erdélyben is, még a magvyarorszá- 

gi körut előtt és fizetjük nekik a szokásos 

tantiémeket. 

FEKETE MIHALY - 1HASZ ALADAR 

Brassó, 

Astra Magya" Szinház. 

zzz .................
.. 

- MEGSZIVLELÉSREMLTóÓ T4- 
NACS. A francia hölgyfodrászok nemrég 
Párisban tartott kongresszusán a hajhul- 
lásnak meglepő megokolását adta elő az 

elnök. Előadásában főként a hölgyvilá- 

got aposztrofálta, amelynek azt a jó la- 

nácsot adta, hogy ne veszekedjék a férj- 

jel, ha erre olykor alkalom van. Ezzel a 

tanáccsal, amint mondotta, nem a férje- 

ken óhajt segiteni, hanem magukon a 

hölgyeken, mert azt tapasztalta, hogy a 
peszekedések a hajhullást nagy mérték- 

ben elősegitik. A veszekedést megelőző 
elkeseredés ugyanis fölheviti a fejbőri s 

ez által a hajgyökerek sokat szenvednek. 

- BUDAPESTEN ELFOGTAK EGY 
MOSZKVAI FUTÁRT. Budapestről jelentik: 
A rendőrség hosszas megfigyelés után elfog- 
ta Kiss Károly kommunista agitátort, aki 
Kontra Károly név alatt 
moszkvai kommunista központ szolgálatában 
állott, mint futár. Kiss eredetileg cipészsegéd 
volt, a magyar kommün óta azonban kizáró- 
lag kommunista agitációval foglalkozott. An- 
nak idején már ült emiatt két évet Szegeden, 
onnan azonban kiszökött és Moszkvába tetle 
át székhelyét. Nemrégiben ott azt a megbiza- 
tást kapta, hogy utazzék Magyarországra és 
hozzon el fontos iratokat. Kiss vissza is tért, 
megkezdte a pártmunkát, de a rendőrség már 
szinte a kezdettől fogva rajta tartotta a sze 
mét. Mostani letartóztatása után visszaszállit- 
ják egyelőre Szegedre, 
gyott" büntetését kitöltse. 

- GYALOG JÖNNEK SZABADSÁGRA A 
KATONAK. Csikszeredából jelentik: Két le- 
rongyolódott, éhes alak járt házról-házra ma 
Csikszereda uccáin. Régóta nem láttunk ezek- 
hez hasonló emberi roncsokat. Érdeklődésünk- 
re előadták, hogy a Galacban állomásozó 
gyalogezredben szolgálnak. E hó 10-ea nyári 
szabadságot kaptak. Szolgálati ruhájukból 

müködött és a 

hogy ott „félbeha- 

levetkőztették s mert pénzük egyáltalán nem 
volt, kénytelenek voltak gyalog indulni haza 

Sepsiszentgyörgyre. Kedves Jenő és Bálint 

Béla, a galaci gyalogezred közlegényei, 14 
nap óta gyalogolnak s ma értek Csikszeredá- 
ba. Az uton koldulásból tartották fenn ma- 

gukat. A kifáradt katonák Csikszeredában 

tettek annyi pénzre szert, hogy vonaton nutaz- 
hattak tovább. Otthon még ki sem pihenhe- 

tik jól magukat, máris letelik a harminc na- 

pi nyári szabadság s indulhatnak vissza. Jel- 
jemző az eset a mai nyomoruságra, amelyből 
a gyöngyéletben levők is kiveszik a részü- 

ket. 

4 GYözNEK A MAGYAR CSAPATOK 
NÖRVEGIÁBAN. Oslóból jelentik: A IHar- 
madik kerület -Budai 33-as kombinált csapat 
tegnap Oslóban játszott a Drammen csapat 
ellen. A magyar kombinált csapat 6:1 (0:0) 
arányban, fölényesen nyerte a mérkézést. 

Tavaszi 
meglenetésünk: 
LESZÁLLITOTT ÁRAINK! 
UJ. EREDETI MODELLEK! 

BUTORT 
ne vásároljon. mig meg nem nézte 

SZÉMELY e RÉTI 
BUTORGYÁR R. T. 

BRASSÓ KAREST ; 
: MAROSVÁSÁRHELY 
LERAKATÁT! 

k 

Pozsonyban, 

- EGY SZENZAÁCIÓS PER BEFEJEZÉSE. 
Évek óta folyt már a portugál nemzeti bank- 
nak a Waterloo és Fia londoni nyomdász cég 
ellen inditott pöre. A cég egy hollandiai szé- 
delgőnek lett az áldozata, aki annak idején 
mint a portugál bank képviselője lépett fel. 

A nyomdászvállalat, amely már egyizben ké- 
szitett bankjegyeket a portugál bank számá- 
ra, a szédelgő rábeszélésére egymillió font ér- 
tékü uj bangjegyeket nyomatott s ezeket ki 
is szolgáltatta neki. Az uj bankjegyeket, ame- 
lyeket Portugáliában forgalomba is hoztak, 
csak nagy későn ismerték fel, mint törvény- 
telen szeriest. A bankjegyek egyrészét a bank 
el is koboztatta, a forgalomban maradt töb- 
binek az értéke erejéig pedig pört inditott a 
Waterloo cég ellen, amelyet mostanában a 
felsőház, mint legfelsőbb fórum, 610.592 fon: 
kártéritésre itélt. 

MINDENNEMÜ FÁJDALMAT, de fő- 
leg fejlájást és fogfájást eredménnyel és tar- 
tósan csillapit az Algosan. Eredeti 2 és 10 
tablettás csomagolásban olcsón kapható a 
gyógyszertárakban. (be) 

- FELBORITOTTAÁK A NÁCI-AUTÓT... 
Dortmundból jelentik: Tegnap délután egy 
kommunistákból álló csoport felboritott egy 
autóbuszt, amelyben harmincöt náci utazot! 
egy gyülésre./ A nácik közül huszonöten 
könnyebb-sulyosabb sérüléseket szenvedtek. 

- GARIBALDI UNOKAÁJA BUDAPES- 
TEN. Budapestről jelentik: Megirtuk, hogy a 
Nemzeii Muzeum kertjében felállitották Ga- 
ribaldi szobrát. Az emlékmüvet vasárnap lep- 
lezik le és erre az alkalomra ma Budapestre 
érkezett Enrico Garibaldi, a nagy olasz sza- 
badsághős unokája. Garibaldit ünnepélyesen 
fogadták. 

PUYI 

akit a japánok rövidesen Mandzsuria császá- 
rává proklamálnak. 

Keresem Róth Lajos ref., 37 éves, állitó. 
lag brassói születésü, 1919-ben szig. orvost. 
Nagyon kérem, aki tud róla, értesitse ifj. 
Ambrózy Gusztávnét, Budapest, Főpósta, 
Restante. (be) 

- SZEMLÉLTETŐ HARC A TISZTESSÉG. 
TELEN VERSENY ELLEN. Wittenbergében 
alaposan megmutatták egy kereskedőnek, 
hogy kontár áruval a vidéken sem lehet elszé- 
diteni az embereket. A kereskedő darabon- 
ként husz pengőjével árusitotta a recamiecre- 
ket. Amikor ennek hire terjedt a város ipa- 
rossága körében, kiküldtek egy szakmabelit, 
aki megvásárolt egy ilyen butordarabot. Az- 
után össze-vissza vagdosta és felrakta egy ko- 
csira, amellyel körutat tett a városban. Min- 
denki láthatta, hogy a recamier állványa csu- 
pa ócska ládadeszkákból volt összetákolva, a 
rugók el voltak törve és lószőr helyett szal- 
mával volt a kontár-munka kibélelve. Ami- 
kor a kiküldött körutjáról visszatért a bolt- 
ba, a kereskedőnek már hült helyét találta. 

4 UTMUTATÓ, A KETTŐS KÖNYVVI. 
TEL gyors és könnyü elsajátitására. Nincs 
többé könyvelési nehézség, mindenre kész 
minta, a legujabb törvények előirásai figye- 
lembe véve. Kisebb kereskedelmi és ipari 

vállalatoknak nélkülözhetetlen. Ára 39 lej. 
Vidékiek pénzben, vagy bélyegben küldjenek 
be 35 lejt és póstafordultával megkapják a 
könyvet. (bel 

--.-- 

Üde szép arcáról az öröm sugárzik, hogy 
„MIROL Liliom crémet használ azonn? 

meglátsztk. ] 

„MIRolmlioM-cnéM 
nappali és éjjeli használatra tégelyenként 
40 Lei, Pouder 25 Lei, Szappan 12 Lel 
93 Lei beküldése ellenében mindhármat 

franco küldi: 

JönRs REZSŐ gyógyszerész, Pankota 
Jud. Arad 

Kapható Brassóban: Krafft és Herberth drogé 
riában. - Aradon: City drogériában. - Buka 
restben: Noua Parfumeria Francezá Bulevaf 

dul Col. Mihail Ghica.35. 
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Azt akarom, hogy a földgáz, uamely átok volt, 
áldássá változzék át ! 

Dr. Boila Romulus nyilatkozata 
Dicsőszentmárton, junius 25. 

Dr. Boila Romulusz, a nyugdijközpont volt 
elnöke, aki tudvalevőleg dicsőszentmártoni 
származásu, tegnap családi ügyben ideérke- 

rett. Munkatársunknak alkalma volt Boilá- 
val, aki egyébként Maniu sógora, beszélni. 

Boila Romulusz kijelentette, hogy a mosta- 
nmni oálasztásoknál nem jelölteti magát és 

egyáltalában nem akar többé résztvenni 
politikai küzdelmekben. Ehelyett az az el- 
határozása, hogy Erdély természeti kincseit 
elsősorban a földgázt és a szenet, vpissza- 

Nagyváradon 

. szerzi Erdély számára. 
- Azt akarom, - mondotta többek között 

Boila, - hogy a földgáz, amely eddig csak 

ra 

nyilatkozat a földgáz ügyében. Az elsőt Col- 
tor alminiszter tette, aki ugyancsak azt igér- 
te, hogy a földgáz-ügyet revizió alá veszi. 
Szeretnénk remélni, hogy ezek a nyilatkoza- 
tok nem csupán választások előtti rakéta- 
puffogtatások. 

az apró- 
pénz-áradat kitermelte 

- 

a rollni-csalókat 
Tömegesen rakják fekercsekbe az idegen 

és rossz pénzdarabokai 
Ay 

Nagyoárad, junius 25. 

Nagyváradon néhány nap óta kellemetlen 
meglepetésben van része azoknak az embe- 
reknek, akik bankokban, vagy trafikokban 
aprópénz rollnit átvesznek. A rollnikból leg- 
több esetben két-három pénzdarab hiányzik, 
de az még a jobbik esethez tartozik, ha egy 
lejes rollniról van szó. Igy csak két-három 
lej kára van az illetőnek, aki jóhiszemüen, 
számlálás nélkül veszi át a tekercset, de na- 
onta egyre több panasz hangzik el, hogy az 
jes rollnikból is sok pénzdarab hiány- 
zi i 
Nem csak egyes trafikosok és egyáltalán 

olyan helyek, ahol sok aprópénz összegyül, 
élnek igy vissza a közönség jóhiszemüségével, 
hanem a bankok is, ahol az aprópénzt cso- 
magoló alkalmazottak régi magyar két fillé- 
rest és cseh husz fillérest csempésznek a le- 
pecsételt rollniba. A rollni külső boritékján 
nem fehet észrevenni semmit, mert ügyesen 

csinálják a csomagolást és arra is nagyon vi- 
gyáznak, hogy az öt lejes rollnikba csak réz- 
zel ötvözött pénz kerüljön. Ugyanis ez arra 
jó, hogy abban az esetben ha valaki átszá- 

molja a pénzdarabokat, egyforma szinü pénzt 
lásson. 
A bankokból kikerült hiányos rollnik elhe- 

lyezésében a vezetőszerepet szükségszerüen a 
Banca Nationala viszi. A nagyváradi pénz- 
ügyigazgatósághoz tegnap rendelet érkezett, 
hogy a tényleges tisztviselőknek a május havi 
illetményét fizessék ki. A rendelethez akredi- 
tiva volt csatolva, amellyel a pénztárnok át- 
ment a Banca Nationalához, ahol az akredi- 
tivára hat és fél millió lejt kapott aprópénz- 
ben. Dél felé járt az idő, amikor a pénzügy- 
igazgatóság az egyes hivatalok között szét- 
osztotta az aprópénzt, de egyuttal ez volt a 
szerencséje, mert másnap tömegével érték a 
reklamációk, hogy a rollnikban idegen pénz- 
darabok vannak. 
A B. L. munkatársa ebben az ügyben fel- 

kereste Muresan pénzügyigazgatót, aki maga 
is felháborodva kommentálta ezt a lelketlen 
csalást, amit egyesek a tisztviselők és a kö- 
zönség bőrére elkövetnek és kijelentette, hogy 
hipvatalból átiratot küld a hatóságoknak, hogy 
kisérjék figyelemmel ezeket a manipuláció- 
kat és esetenként a legszigorubban büntessék 
meg. 

Erdélyi származásu 
magyar mérnök tanitja Amerikál 

a lelhőkarcolók épitésének 
uj sztatikájára 

emtea e elaesmaz 

A szaktudományban nagy ieltünést kelt Gedő 
épitészmérnök német nyelvü iorradalmositó sztatikai 

Gyula newvorki 

- A könyv megoldja a hegesztett-acélvázas felhőkarcolók eddig 
nehezen megközelithető egyensulytani problémáit 

Budapest, junius 25. 
A lipcsei Alfred Kröner-Verlagnál, 

mely a mérnöki szaktudományok stan- 
darmüveit szokta piacra hozni, legutóbb 
egy 184 oldalas könyv jelent meg egy 
szlovenszkói magyar tudós tollából. „Das 
Kröfteplan-Verfahren" - „Erőterv-eljá- 
rás' a cime, laikusoknak ugyszólván 
semmitmondó cim s ha a magyarázatul 
szóló alcimet elolvassuk, amely magyarul 
körülbelül igy hangzik: „a sztatikailag 
magas fokig bizonytalan rendszerek ki- 
számitására vezető általános eljárás meg- 
javitása', akkor sem értünk meg belőle 
sokkal többet. Pedig a szakemberek azt 
mondják, hogy ez a szerény cimet viselő 
könyv annyira kiegyensulyozottnak gon- 
dolható egyensulytanban, asztatikában 
forradalmi ujdonságot jelent, uttörő me- 
rész kezdeményezés, egy matematikai 
zseni reformálja meg benne a legcentrá- 
isabb épitészmérnöki tudománynak, a 

gyakorlati sztatikának a módszereit. Ez 
a zseni nem más, mint Gedő Gyula, er- 
élyi származásu fiatal amerikai mérnök, 

a pesti müegyetem egykori jeles tanitvá- 
nya. 

: AMERIKA TANITJA GEDŐT 

Gedő Gyula pályájára igazán ráille- 
nek Ady szimbólikus szavai: „Valaki az 
Értől indul el, - S befut a szent nagy 
ceánba". A háboru végigküzdése után, 
mint ismeretlen kis mérnök indult el, 
ogy a magyar zsenik a magyar sors vég- 

: 

(nittelési) rendszerre épült sztatikai 

zetétől üzetve, külföldön keressen kenye- 
ret és épitési konjunkturát. Berlinen és 
Brüsszelen át eljüt az épitészet óceánon- 
tuli Mekkájába, Newyorkba, mert izgat- 
ja a legnagyobb föladat: a felhőkarcolók 
épitésének tudománya. 
Amerika az épitészet terén a legöldök- 

lőbb tempóju haladás földje, a felhőkar- 
colók épitésével igazán elérte az épitésze- 
ti technika „legmagasabb' teljesitményeit. 
Epitészeti elve: az olcsóság és gyorsaság. 
Ennek a kedvéért alkalmazta az acélvá- 
zas házakat, viszont az acélvázas rend- 
szerből „nőtt ki" a felhőkarcolók erdeje. 
Az acélvázas épitkezés alapjait a vashid- 
konstrukcióknál kianalizált tapasztala- 
tok és számitások adták meg. Az acélvá- 
zas házak konstruálásában az volt az uj 
sztatikai, egyensulytani föladat, hogy mig 
a hidak vizszintes konstrukciók, addig a 
felhőkarcolók a függélyes konstrukciók 
föladatait rótták a mérnökökre. A 23, 
vagy 47 emeletes felhőkarcolók vázát ter- 
mészetesen nem negyvenhétemeletnyi 
hosszu acélgerendákból állitották össze, 
hanem sok-sok egymás fölé szegecselt rö- 

gyakorlat videbb gerendából. Évtizedes 
során igy tökéletesedett a szögecselési 

tu- 
domány. A szegecselt felhőkarcoló vázak 
teherbirását, a szél nyomásával szemben 
való ellenállásukat, általában az acélvá- 
zak minden mechanikai tulajdonságát ki- 

ismerték s kiszámitani tudták. A szögecse- 

átok pvolt, ezentul ádlás legyen a lakósság- 

Egy hét leforgása alatt ez már a második 

annyira 

kellett tapasztalni, 

könyve 

colt egy-egy uj formuláért. A 

, 

bel 

Ezt a holmil a leg- 

kiméletesebben ésa 

leggyorsabban sajál 

maga moshatja ki E 

LLIX 
SZAPPAN PEHELLYEL. 

; 

A keze 

finom gyap- 
juholmija ? 

is puha és 
finom morad! 

Langyos vizel használjon! Tartsa be a használali utasifásf! 
ekzöolbani 

lési rendszerre alapozott sztatikát a gya- 
korlatban Amerika vitte tökélyre, mig 
elméleti kipallérozását a német mérnöki 
tudomány végezte el. 
Gedő Gyula már föl volt vértezve a né- 

met sztatika elméleti fegyvereivel, mikor 
többesztendős berlini müködése után 
Newyorkba költözött. Amerika megtani- 
totta a gyakorlati problémákra: hónapo- 
kon és éveken át egyebet sem csinált, mint 

mitásait végezte. A 
a felhőkarcolók épitésének sztatikai szá- 

magyar zsenialitás, a 
német elméleti fölkészültség és az ame- 
rikai gyakorlatiasság szintézise már vég- 
bement benne akkor, amikor az uj prob. 
lémával, az ő egyéni föladatával szembe- 

találkozott, hogy megküzdjön vele, le- 
győzze s aki addig Amerikától tanult, 
most ő tanitsa ezentul Amerikát arra, ho- 
gyan kell felhőkarcolót épiteni. ; 

A probléma 
A nagy problémát a német hajóépitési 

technika vetette föli. A németek egyik 
legmodernebb csatahajójának, éppen az 

a körülharcolt második német 
páncélos cirkálónak, a Königsbergnek 
épitésénél ismerték föl, hogy a szögecse- 
lési eljárásnál gyorsabb, olcsóbb, tartó- 
sabb és minden erőbehatással szemben 
ellenállóképesebb acélvázépitési eljárás 
a hegesztés. Csak természetes, hogy Ame- 
rika kapva-kapott a forradalmi ujitáson, 
mely az acélépitkezést oly gyökeresen ra- 
cionalizálja. De a gyakorlat itt elébefu- 
tott a tudománynak s nagy számitási ne- 
hézségekkel, szinte leküzdhetetlenül hosz- 
szu sztatikai müveletekkel találta szem- 
ben magát. A szögecselési rendszer ki- 
számithatóságának járt utai helyett azt 

hogy a heggesztett 

acélkonstrukciókban sztatikailag határo- 
zatlan, eddig ki nem elemezett uj erővi- 
szonyok lépnek föl. A bizonytalanság 
szinte lehetetlenné tette ennek a techni- 
kai ujitásnak a magas épitészetben való 
alkalmazását. Ez abban nyilvánult, hogy 
a tervezői irodák mérnökei képtelenek 
voltak a biztonsági számitásokat elvégez- 
ni. Az uj föladat sztatikai analizisére né- 
bány európai, főleg német sztatikai-pro- 
fesszor kivételével, alig volt vállalkozó s 
azok is az elmélet levezetéseinél marad- 
tak. A gyakorlati Amerika pedig tempót 
és gyakorlati megoldást követelt. 
S ezen a ponton kapcsolódik be Gedő 

a modern felhőkarcoló hegesztett acél- 
vázrendszerének kiszámitásába, illetve uj 
sztatikájának elméleti és gyakorlati ki- 
épitésébe. 

Amire Gedő tanitja Amerikát 
Mint egy newvorki tervezőiroda mér- 

nöke, azonnal látja, hogy az uj föladat a 
sztatika járt utain és ismert módszereivel 
nehezen oldható meg, mert a számitások 

gyakorlati végrehajtása a felsőmatemati- 
kai elméleti tudáson kivül idegeket őrlő, 
hosszu hónapokat igénybevevő részletszá- 
mitásokat követel meg. Az átlagmérnö- 
kök idegenül álltak a nagy munka előtt, 
de a legkellemetlenebb az volt a dolog- 
ban, hogy ez az egyiptomi türelmet igény- 
lő számitás szörnyü időveszteséggel járt 
s gyakorlatilag nem áldozhattak annyi 
időt egy-egy épitészeti konstrukció kiszá- 
mitására, ami a szögecselési eljárás mel- 
lett aránylag gyerekjátékszámba ment. 
Gedő rávetette magát a számitási soroza- 
tok analizisére, hetekig, hónapokig har- 

i számitást 
leegyszerüsitette s a hosszu matematikai 
levezetések egész gondolatsorainak áthi- 
dalásával s főleg a körülményes grafikai 
eljárás és az analitikus módszer kiküszö- 
bölésével tisztán sztatikai uton állitott 
föl gyakorlati értékü eredmény-formulá- 
kat, leegyszerüsitett képleteket. Megoldá- 
sában az egyéni vonás, hogy a sztatiká- 
ban eddig nem alkalmazott módon me- 
rész, gyakorlatilag alkalmazható végfor- 
mulákat alkot. Amit a német sztatika tu- 
dósai a járt utakon hónapokra elhuzódó 
számitásokkal érnek el, ugyanezt az ame- 
rikánus gyakorlatiasságtól ösztökélt Gedő 
módszere gyorsan megoldhatóvá teszi 
minden szakmabeli mérnöknek. Hogy 
ezeknek a komplikált számitásoknak a 
leegyszerüsitése milyen nagy tudományos 
munkát igényelt, mutatja az, hogy Gedő 
184 oldalas munkája ezövegének több, 
mint kétharmadát ilyen szövevényes kép- 

letek levezetése alkotja. 
1923-tól 1930-ig küzdött a Newvorkba 

sodort magyar mérnök a nagy témával. 
hogy müve megirásának szentelje egész 
energiáját. Anyagi helyzete megengedte 
volna, hogy Florida, vagy Kalifornia 
örök-tavaszi ege alatt irja meg könyvét, 
de az amerikai mérnökből kitört a kis 
diák, átjött Amerikából a magyar szülő- 
föld rögére. A felhőkarcolók épitője a fel- 
hőkarcolók városából elmenekült a buda- 
pesti Margitszigetre s egy teljes évig tö- 
kéletes visszavonultságban, a szülőváro- 
sában irta meg müvét, amit most Kröner 
szárnyrabocsátott s amelyet ugy a német, 
mint a francia szakirodalom a legnagyobb 
elismeréssel és csodálttal fogadottt. A 
francia Technige de Travans kritikája 
egyenesen korszakalkotónak mondja. A 
könyv elkészülése után, ezelőtt félévvel 
Gedő ujra visszament mérnökösködni 
Newvyorkba. Most utánament a könyve is 
és ebből a könyvből tanulja majd Ameri- 
ka a felhőkarcolók épitésének uj sztati- 
káját. Beérkezett ember. Az Értől eljutott 
az Óceánig. 

(dj.) 
........... 

- MÉGIS CSAK MEGSEGITIK AZ AME. 
RIKAI FRONTHARCOSOKAT. Washington- 
ból jelentik: Ismeretes, hogy az utóbbi na- 
pokban a ífrontharcosok nagyszabásu tünte- 
tést rendeztek a Fehér Ház előtt, amiért nem 
akartak részükre segélyt megszavazni. Leg- 
ujabb értesülés szerint Wagner képviselő ja- 
vaslatára mégis adnak bizonyos előleget a 
nélkülöző frontharcosoknak, egyben pedig 
ötvenezer dollárt kitevő közmunkáknál fog- 
lalkoztatják őket. 

B.L. ?. OLDAL
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Lemondott 
a portugál kormány 

Páris, junius 25. 

Ideérkezett legutolsó jelentés szerint a 

ortugál kormány beadta lemondását. A 

mondás oka egyelőre nem ismeretes. 

Sziámban is... 
Bangkok, junius 25. 

A sziámi néppárt, amely főleg a hadi- 

lengerészet tisztjelből rekrutálódik, a 

legnagyobb csendben megbuktatta a ki- 

rályt és proklamálta a köztársaságot. 
torradalmi átalakulásnak a gazdasági vál- 

ság volt az előidézője, amely az utóbbi 

időben Sziámot is nagymértékben sujtot- 

la. A kis ország termékei, a rizs, a kávé, 

eladatlanul hevernek, mert a külföldi pia- 

cok nem képesek azokat megvásárolni. 
Legujabb jelentések arról számolnak 

be, hogy a „vértelen" sziámi forradalom- 
nak mégis van egy halottja, még pedig 
a hadsereg főparancsnoka, kit a felkelők 
agyonlőttek. 

A királynak és a dinasztia tagjainak nem 

esett bántódásuk, ezeket tuszként egy ha- 
dihajó fedelzetére vitték. 

Tudják az angolok, 
hogy mit csinálnak... 

London, junius 25. 

Egy négy hónap óta folyó kis háboru, a 

melyről a világ nem is tudott, ért tegnap 

véget. Irakban az angol csapatok az iráki 

bennszülöttekkel együtt ennyi idő óta 

folytattak harcot Aamed Burzen kurd 

törzsfőnök ellen, aki guerillacsapatával 

betört Irákba és ott nagy pusztitásokat 

vitt véghez. Az egyesült angol-irák kato- 

naságnak tegnap aztán sikerült végre a 

kurd törzsfőnököt és seregét átkergetni 
török földre. Most, hogy véget ért a harc, 
sokan azt gyanitják, hogy Ahmed Bur- 

zent maguk az angolok csalták be Irákba, 

sőt ők pénzelték is. Két ellenség, az an- 

gol és az irákiak, jó ha egy harmadik 

közös ellenséget tartanak, mert akkor a 

kettő elfelejti. hogy haragszik egymásra. 
Már pedig az angoloknak Irák a fontos. 

- KIEGÉSZÍTETTEK CSIKVÁRMEGYE 
INTERIMÁR BIZOTTSÁGAÁT. Csikvármegye 
interimár bizottságát ma kiegészitették. Az 

ujonnan kinevezett tagok: dr. Kovács Károly 

ügyvéd és Frank Miklós lettek. Ma tartotta 

az ujonnan kinevezett bizottság első ülését, 

amely az eskütétel és más formaságokkal 

telt el. 

lamási Áron. 

ABEL A RENGETEGBEN 
REGENY 

- Természetes, hogy Isten akaratával 
- felelte Fortunát. 
- S minden Isten akaratával történik 

ugy-e? 
- Minden. 
- Akokr jó - mondtam - és odaad- 

tam nekik a tejet, Fortunát megnézte a 
főbarát csiprát is, meg az övét is, amely 
alig volt féligen felül valamivel. Az igaz- 
ságtalanság feltünt neki, mert igy szólt: 
- Hát ennek a fele hol van? 
- Annak a fele Isten akaratával kifu- 

tott - mondtam. 
A gvárgyián olyant nevetett, hogy az 

első hörpintés tejet szinte mind kiprüsz- 
köle. Fortunát azonban nem akarta 
hagyni magát. 
- Hát ami megmaradt, azt miért nem 

osztottad el igazságosan? - folytatta. 
- Én azért, mert jó keresztény vagyok 
- feleltem. 
A barát ugy nézett rám, mintha károm- 

kodtam volna. 
- A jó keresztény ember nem ilyen - 

mondta. 
- Hát milyen? 
- Olyan, hogy igazságos. 
- Az osztán nem! - ellenkeztem. 

Hát miért nem? - kérdezte For- 
tunát. 
- Azért, mert aki jó keresztény, az 

nem is tudja, hogy mi az igazság. 
- Hát akkor mit tud? 
- Csak azt, hogy minden Isten akaratá- 

val történik, s ha pedig igy történik, ak- 
kor ki mondja meg neki, hogy mi az 
igazság? 
- Saját maga! - szegezte le Fortunát. 
- Akkor helyes - feleltem neki, - 

mer: igy minden két lábra jut egy igaz- 

ság. 
- Hogy-hogy? 
- Hát ugv. hogy én mondok egyet. 

.... " 

Orosz cigarettapapirost és 
étlapokat tartalmazó csomagot 
akarlak a letartóztatott Littkéné- 

hez becsempészni 
Uira felmerült a gyanu Ruttkay százados barátnőjének kémszerepéről 

Budapest, junius 25 

Littke Kázmérné, Budapestnek ebben a 
pillanatban legtitokzatosabb asszonya, 
már napok óta a rendőrségi cella foglva. 
A Ruttkay százados meggyilkolásával vá- 
dolt szépasszony köré egyre sürübben fo- 
nódnak a terhelő bizonvitékok. 
Pénteken délben egy ismeretlen embert 

tartóztattak fel a rendőrség bejáratánál 
ahol egy csomagot akart behozni Littkéné 
részére. Mint minden ilyen küldeményt, 
ezt is bevitték először a fogház irodájába 
és ott felbontották. 
A csomagban egy irómappát találtak, a 
melynek lapjai közt orosz cigarettapa- 
pirosok voltak elrejtve, ezenkivül fel- 
fedeztek benne 1927-ből való orosz étla- 
pokat, 

mozást. 
A furcsa csomaggal kapcsolatban ismét 
felvetődött az a gyanu, hogy Ruttkay és 
Littkéné egy idegen állam számára kém- 
kedtek és a tragédia mögött tulajdon- 
képpen kétlaki életük titokzatóssága 
huzódik meg. 

Littke Kázmérné egyébként ma magához 
kérette védőjét, akinek panaszkodott, 
hogy férje, Littke Kázmér, akitől tudva- 
levőleg régen elvált. beszüntette a meg- 
itélt havi ötszázpengős tartásdij fizetését 
és juniusban már nem küldte el neki a 
pénzt. Ezenkivül Littke pert is inditott 
volt felesége ellen, kérve a biróságot, 
tiltsa el neve viselésétől. A férj végül azt 
kérte, mentsék fel a tartásdij fizetése 

A különös leletről rögtön jelentést tettek 

Ponyvaregény, amii az 

elél, mert arra az asszony érdemtelenné 
vált. : 

Éle irf í 

Marosvásárhelyen 
állást keres egy különös leány 

Egy emberi éleft, amelyef az ostoba 
regények mérgeziek meg 

Marosvásárhely, junius hó 25. 
Cz. Krisztina aradi urilányt sokan is- 

merték szülővárosában. A szorgalmas le- 
ány mindig kitüntetéssel tette le gimná- 
ziumi vizsgáit. Minden szép leánynak sok 
az udvarlója és a szép Krisztina körül is 
sok csinos fiatalember legyeskedett, de 
hiába volt minden próbálkozás, mert a 
fiatal leány nem szivesen türte a férfiak 
udvarlását, szabad idejet inkább olvasás- 
sal töltötte. Sokat és rendszertelenül ol- 
vasott. Végü olvasmányai megzavarták és 
ábrándozni kezdett valakiről. aki el fog 
érte jönni. 
Az érettségizett leány állás nélkü volt, 

aradmelletti birtokra került gépirókis- 
asszonynak a gazdasági irodába. Itt élte 
eseménytelen életét, amikor egy napon 
megkezdődött szerencsétlensége. A birto- 
kon az aradi fegyház rabjai dolgoztak, 
köztük egy B. Ferenc nevü iodrászle- 
gény, aki három éves büntetését töltötte 
ki többrendbeli lopásért. A fiatal urile- 
ány halálosan beleszeretett a fegyencbe 
- mint ahogy a ponyvaregényekben szo- 
kásos - romantikus uton meg is ismerke- 
dett vele. Az ismerkedést mindkét részről 
nagy fogadkozások követték és a rab 

egy szép emlékkel tért vissza a fegyház- 
ba. A fiatal leány nem tudta elfelejteni 

de végre is elhelvyezkedést kapott. Egy 
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maga mond egy mást s a páter-gvárgyián 

mond egy harmadikat: ez összesen há- 

rom igazság s hat láb, tehát minden két 

lábra jut egy igazság. 
Fortunát elgondolkozott, de mingyárt 

láttam, hogy ravasz arccal hozzám akar 
jőni iskolába. 

Hát a szamárnak hány lába van? - 
kérdezte. 
- Annak négy - feleltem. 
- S eszerint hány igazsága? 
- Eszerint kettő: egyik, amivel huzza 

a szekeret, s a másik, amivel teli tölti a 
maga csiprát. 

Elől a gvárgyián, utána én s meget- 

tünk Fortunát: mind ugy kacagtunk, 
hogy még belémelegedtünk. Csak Márkus 
testvéremet sajnáltam, hogy elesett ettől 

az ingyenes mulatságtól. Odamentem az 
ablakhoz és kiszóltam neki: 
- Márkus Ferenc! 
- Az nem Ferenc tel - 

gvárgyián. 
Ő nem, - feleltem, - de én azt is 

szivesen látom, aki benne van. 
Amikor Márkus béjött, leültettem a tá- 

bori ágyra és kenyeret s turót adtam ne- 
ki, hogy erősödjék a jövendő táncolás- 
hoz. Miközben jóizüen csipegette a turót, 
a mi kacagásunk hullámai is elültek las- 
san. A páter-gvárgyiánnak azonban még 
akkor is a tejen járt az esze, mert meg- 
kérdezte Márkust: 
- Ha két pohár tejed volna, hogy osz- 

tanád el kettőnk között? 
Márkust a turó erőssen elkábitotta, 

mert értelmetlenül nézett. 
Nem ugy, nem! - szóltam én is 

közbe, - hanem ugy. hogy kezdjük elől 
a dolgot. Hova jutnánk, ha nem az oko- 
sok beszélnének előbb! Éppen azért felké- 

mondta a 

és a rab kiszabadulása után együtt élt 

teje, akkor hogy osztaná el páter Fortu- 

nát között és Márkus között? 
- Én ugy, - mondta a gvárgyián, - 

hogy páter Fortunáttal megitatnám s az 
edényi Márkussal megmosatnám. 

- S mért osztaná igy el? - kérdeztem. 
- Azért, - felelte a főbarát, - hogy 

Márkus annál jobban törekedjék arra, 

hogy valamikor ő ihassa meg az egészet. 

Ez serkentő felelet volt Márkusra néz- 

ve, aki láthatólag nem is vette zokon a 

dolgot. Most már Fortunáton volt a sor s 
tőle is megkérdeztem: 
- Ha két pohár teje volna, hogy oszta- 

ná el a páter-gvárgyián között s Márkus 
között? 

Én ugy, - mondta Fortunát - hogy 

az egészet odaadnám a főtisztelendő páter 

gvárgyiánnak s azt mondanám neki, hogy 

ami nem kell, azt adja oda aztán Márkus- 

nak. 
Nagy keresztényi felelet volt, de meg 
is kérdeztem tőle: 
Hát az igazi papi ember ki után iga- 
zodik? 
- Isten után. 
- S hát Isten előtt 

minden ember? 
Fortunát elgondolkozott egy kicsit, az- 

tán megkeményitette a nyakát s igy 

szólt: 
- Nem egyformal! 
- Felöltözve nem - szólt belé Márkus, 

mire én megjegyeztem: 
- Az igaz, de az egyformaság kedviért 

nem járhatunk csórén. 
- Az is igaz - hagyta rá Márkus és 

mingyárt hozzátette: - De a tejet én is 

el tudnám osztani. 
- Hogy osztaná' el? 
- Én ugy, hogy páter Fortunáttal meg 

itatnám az egészet erőszakkal is. 
- Hát miért? 
- Azért, mert én nem szeretem a tejet 
- mondta Márkus és nevetett. 

nem egyforma-e 

kiadtam nekik a hittanból a bizonyit- 
ványt s máes beszédtárgyat kerestünk. Ne- 
kem a főcélom az volt, hogy kedves ven- 
dégeimnek mulatságot szerezzek, nekik 

rem ehejt a páter-gvárgyiánt, hogy 
mondja meg ő: ha volna neki két pohár 

nálják. Ki is mentünk ugy a déli időben s 
körüljártuk az ölfákat. A páter-gvárgyián 

a vizsgálóbirónak, aki meginditotta a nyo. 

fogadna. hogy csak 

Folytattuk még egy ideig a szót, aztán 

ellenben az volt, hogy a favásárt megcsi- 

vele, de csak rövid ideig, mert a megrög- 
zött bünös csakhamar ismét betörésekre 
vetemedett és most már több évi börtön- 
re itélve, a nagyenyedi fegyházba került. 

Krisztina még mindig nem tudott sza- 

badulni a fegyenc hatása alól és az utol- 
só években sürün megiátogatta a rabot a 

fegyházban, ahova fehérnemüt és ételeket 

hozott. A nagy távolság és a hosszu idő, 
amely elválasztotta őt a fegyenctől, még 
jobban megerősitette érzéseiben, Így tör- 

tént, hogy 
amikor B. Ferenc ismét kilépett a fegy- 
ház kapuján, hogy uj életet kezdjen, a 
szerencsétlen aradi urileány sirva, bol. 
dogan várta, hogy megossza vele mind- 
örökre sorsát. ; 
A két ember egy erdélyi kis városkába 

költözött, hogy ott valamihez fogjanak. 

és egy özvegvaszonynál, akinek jelentős 

vagyona volt, butorozott szobát béreltek. 

A tetszetős külsejü fodrászlegény háziasz.- 

szonyát is rövidesen meghóditotta és igy 
történt, hogy egy délután, amikor Krisz. 
tina távol volt és állásszerző utjáról ép- 

pen eredménytelenül tért vissza, az ott 
honhagyott barátját és háziasszonyát in 
tim helyzetben pillantotta meg. Az ese. 

mények most már filmszerüen peregtek. A 
háziasszony aznap este elutazott és egés? 

lakását elővigyázatlanul lakóira bizta, a 

kikben most már nagyon megbizott. 

szerencsétlen leány, aki életét egy fegyen 

cével kötötte össze, csalódásában bosszuar:a 

készült. Felbujtotta szerelmesét, ak 

ugyis gyenge erkölcsi alapon állott. hogy 
az asszonyt távollétében rabolják ki. 
A tervet tett követte, a bünös pár : 

zsákmánnyal megszökött és a hiszékeny 

asszony már csak hült helyüket találta 

Körözőlevelet adtak ki ellenük, amelynel 

alapján elfogták őket. A szerencsétlen 

fiatal leány, a kirabolt lakásban egy cé 

dulát hagyott hátra, elvakult féltékenysé 
gében, amelyen ez volt irva: 

„Elvetted szerelmemet, én cserébe elve. 
szem vagyonodat". 
A fiatal pár akkor együtt került a 

fogházba több évre. A büntetés most le. 

telt. A fegyház szomoru magányában 

Krisztina, a rossz utra tért fiatal leány 

végre magához tért és amikor pár nappal 
ezelőtt a fegyház kapui előtte és volt sze. 

relmese előtt megnyiltak, már határozott. 

Nem is akart szóba állani egykori szerel- 

mesével, aki most már talán szintén jobb 
utra tér. 

Krisztina, akit az Élet csunyán megtré. 
fált, napok óta kilincsel Marosvásárhe- 

lyen állásért. Bármilyen alkalmazást el- 
annyit keressen, ami 

legszükségesebb szükségleteit kielégitse. 

De nem megy. Mindenhol elutasitás 

várja. : 

- EÉgy elrontott élet, amely szeretne meg- 
javulni, és nincsen módja hozzá... 

: Benczel Béla. 

nagy szakértelemmel vizsgálta az állo- 

mányt, hogy lássa, mit veszen meg. Az 

egyiket meg is bontatta velem, hogy 
üresség nincs-e ott, vagy nem csalunk-e 

valahogy másként. Aztán megnyugodott s 
azt mondta: 
- Ötven öl kéne nekünk. 
- Ha kéne, van - mondtam. 
- Hát az ára mennyi? 
- Ölinek kétszáz. 
- A sok. 
- Ha elégetik, akkor még több lesz. 

Én a magam fejitől béhagytam volna a 
gvárgyiánnak százötvenért is, mert a pap- 

pal szemben engedékenyebb vagyo 

mint a rendes emberekkel szembe. Azon- 

Dan én sem voltam a magam ura s éppen 

ezért tartanom kellett a kétszázhoz ma- 

gamot. Végre igy is létrejött a vásár s ki- 

választottunk ötven ölet s azokat nagy 

betüvel megjegyeztük. Mire a végire ke- 

rültünk s mehettünk volna vissza, már a 

unyánk erőssen megnyirkosodott volt. 
Meg is jegyezte a gvárgyián, egy kicsit 

fázékonyan: 

- Ez az idő egészen rá fekszik az em- 
berre. 
Én ilyent eddigelé nem hallottam volt 

igy szóltam: 
flég disznyó dolog, hogy mindenki 

előtt csinálja. 
Fortunát felém legyintett a mutató vuj- 

jával. : 

- Kivágom a nyelvedet! - mondta. 
- Tud-e mást csinálni? - kérdezten 

- Tudna, de nem szabad - mondta ne- 
vetve páter gvárgyián s olyan ügyesen 
talált neki a természetes szó, hogy felé- 
je fordultam, mintha az ölibe akarné 
kérezkedni és igy szóltam: 

- Magát boldog anya szülte, kit az Is- 

tern sokáig éltessen. 

Láttam, hogy a főbarátot melegség önti 

el s meg is ölelt, mintha az édesapám let 

volna. Fortunát irigykedve nézett mi 
ket, akiket az egymásnak való természe! 

szeretetben összeboritott. Ebben a sz] 

béli atyafiságban gyszerre letettem arf0 

hog vtovább buzeráljam kedvesen a bar 

tokat, akár Fortunátot is, aki pedig me 

most is a begyemben volt. 

(Folytatása következik.) 
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Romániánakas 

IT milliárdnyi 

LESZ-E NÉPSZÖVETSÉGI kÖLCSÖN ? 

abilizációs kölcsönbőil 
jára joga van 

uj bankjegyet kihocsátani, 
mondja Mircea szendátor, az UGIR vezérigazgatója 

Arseoiamu vitába szálli a Risi-jelentéssel 

Bukarest, junius 25. 
Roger Auboin francia pénzügyi szakér- 

tő szombaton visszaérkezett Bukaresbe és 
ezzel Románia pénzügyi helyzetenek sza- 
nálási kérdése uj fázisba jatott. Helye- 
scbben a probléma a 1orga-féle kisihklás 
után ma megint aktuális lett és ott tart, 
ahol négy-öt héttel ezelőtt. Elveszett egy 
csomó megfizethetetlen idő és ki tudja, 
nem fogja ez hátrányosan befolyásolni a 
tervbevett szanálási akció eredményessé- 
gét? 

FELTÉTELEK MÁR VANNAK, 
DE A KOLCSON NEM BIZIOS 

A francia szakértő visszatérése és Ti- 
tulescu feltünően hosszas itthonmaradása 
között olyan szembetünő összefüggés van, 
ogy a hivatalos kormánynyilatkozatok 

igeleljebb csak az indiszkréció folytán 
időnek előtte kipattant és a választási 
propagandában ellene kihasználható hi- 
rek hatásának tompitására szolgálhatnak, 
de nem változtatnak azon a tényen, hogy 
ománia pénzügyi talpraállását csakis 

a Népszövetségen keresztül érheti el akár- 
melyik kormány. Azt, hogy a kormány 

Mit hoz Auboin ? 
benyujtotta Genfben a kérést, nem is le- 
bet tagadni. Ezt 
nem cáfolta meg a Banca Naftionala 
igazgatósága sem, amely munkatársunk 
érdeklődésére azt a felelelet adta, hog 
a népszövetségi kölcsön ügyéről ebben 
a pillanatban még nem nuliatkozhat 
ugyan, de hétfőn, vagy kedden már 
lesz közölnioalója. ; 

Félhivatalos párisi hirek már vannak is 
arról, hogy francia pénzügyi körök sze- 
rint Romániának feltétlenül a Népszövet- 
séghez kell folyamodnia. De ez még nem 
jelenti azt, hogy meg is kapja a kölcsönt. 
a azonban egyáltalán csak tárgyalni 

akar erről a kérdésről, biztos garanciákat 
kell előbb nyujtania arra, hogy az objek- 
tiv külföldi szakértők 
alakitja egész államgépezetét. 

segitségével ujjá- 

Beavatott körökben azt mondják, hogy 
Roger Auboin hozta magával egy esetle- 
ges népszövetségi kölecsön előfeltételeit és- 
ő, mint a romániai viszonyok alapos is- 
merője, utbaigazitásokkal fog szolgálni a 
kormánynak a szükséges intézkedések 
megtétele tekintetében. Ezek az előtelté- 
telek a következők lennének: 

ja ezt az a környilatkozat, amelyet 

1. A minisztériumok átszerpezése. 
,2. Az államgépezet 30 százalékos le- 
épitése. 
5. Az adóbehajtások feltételeinek és 
módozatainak gyökeres módositása. 

4. A legvégső határig menő takaré- 
kossági akció. 
Ezek a feltételek teljesen a Rist-jelentés 
nyomdokaiban haladnak és igy érthető, 
ha az ellenzék köreiben a legvehernen- 
sebb támadásban részesülnek. 

Részint önigazolásként, de még in- 
kább oválasztási kortesfogásból ujra elő- 

vették a román nemzeti méltóságot és 
tüzetes presztizskérdést csinálnak ab- 
ból, hogy a pénzügyi összeomlás küszö- 
bén vergődő ország végre gyakorlati 
térre tegye át az ilyen életbe vágó kér- 
dések megitélését. 

De a valóságban nem igy van. Bizonyit- 

Adeverul mai számában kezdett meg Ár- 
getoianu volt pénzügyminiszterrel, hogy a 
továbbiak során megszólaltassa Románia 
összes volt pénzügyminisztereit a népszö- 
vetségi kölcsön ügyében. 

Argetoianu politizálással vádolja Ristet 
Argetoianu természetesen vitába száll 

a Rist-jelentéssel, amelyről azt mondja 
többek között, hogy semmiféle különösebb 
megállapitás nem volt benne és akárme- 
lyik nemzetgazdaságtan-professzor is 
megcsinálhatta volna. ! 
Ha nem Rist irja alá és nem Romániá- 
nak szólott volna ez a jelentés, formai- 
lag talán kevésbé barátságos, de lénye- 
gében sokkal elnézőbb lett volna, 
mondja Argetoianu. 

A volt pénzügyminiszter szerint a költség- 
vetési deficitek nem a könyvelési szabá- 
lyok és a stabilizációs törvény előirásai- 
nak elhanyagolása miatt keletkeztek, il- 
letve nem a deficitek okozták a krizist, 
hanem a krizis tette deficitessé az allam- 
háztartást, amely Romániában már 1916. 
óta küzd az egyensulyi szabályokkal, 
mert az ország szegény és nem képes a 
termékeit értékesiteni. 
Három hasábon keresztül vitatkozik a 

volt pénzügyminiszter Risttel, akit azzal 
vádol meg nyiltan, hogy 

csak a külföldi adósságok kamatainak 
biztositása érdekében adta volt neki azt 
a tanácsot, hogy fokozni kell az adóbe- 
pételeket, holott Rist nagyon jól tudta, 
hogy 18 hónap óta az állam a 25 mil- 
liárdra csökkentett költségvetés kereté- 
ben sem képes az adókat behajtani és 
amit mégis behajt, azt a tőkéből veszi 
el az emberektől, mert jövedelmek már 
nincsenek. 

A külföldi kuponok kedvéért mégsem le- 
et az adófizetőket teljesen tönkretenni! 
- kiált fel az ellenzéki sorban Argetoia- 
nu és keserüen emliti meg, hogy amikor 
még csak terv volt, hogy Rist lejön Ro- 
mániába, arról volt szó, hogy tanácsokkal 
ássa el a kormányt az adósságok továb- 
i fizetéséről és arravonatkozólag, hogy 
milyen segitségre számithat Románia 
ezért. De amikor kivitelre került a sor, 
a jelentésnek azt kellett bebizonyitania, 
hogy Románia nem kaphatja meg a terv- 
be vett segitséget, mert a nyuga!i pénz- 
ügyi helyzet akkor ezt ugy kivánta. 
Ugyanezt a nézetet vallják az Averes- 

cu-pártban is, amelynek egyik vezetője 
arra hivta fel a figyelmünket, hogy mi- 

lyen meglepetés volt a lesujtó Rist-jelen- 
tés. Annak ellenére, hogy mindazt a rosz- 
szat, ami benne van, már évekkel azelőtt 
tudta mindenki, 

a francia szakértők előző jelentései kö- 
petkezetesen jónak tüntették fel a hely- 

zetet, hogy azután a Rist jelentése min- 
den rosszat tartalmazzon. 

Mi következik ebből? Az, hogy vagy az 
előző jelentések voltak hamisak, ami nem 
valószinü, vagy pedig az, hogy Rist be- 
avatkozott Románia belpolitikájába és 
megrendelésre szállitotta a kedvezőtlen 
jelentést, amellyel nemcsak a kormányt 
dezavuálta, hanem a francia szakértőket 
is, akik addig csupa jót jelentettek Romá- 
niáról. A néppártban egyébként kese- 
rüen emlékeztetnek arra az időre, ami- 
kor 

Abverescu generális és Manoilescu egy 
angol-holland-belga és francia tőkés- 
csoporttal már majdnem kész megálla- 
gadési hozott létre a dunai árterületek 
oncesszionálására. Ha ez megoalósul, 

akkor Románia a legkedvezőbb időben 
a legjobb feltételek mellett olyan köl- 
csönt kapott volna, amely megkimélte 
volna attól, hogy lekösse minden érté- 
kes pvagyontételét és a pégén pégis kell- 
jen koldulnia egész Európát 2=3 mil- 
liárdos kölcsönért, amelyeket sokszor 
nem is sikerült megkapni. 

De azok a pártok, amelyek ma az ország 
megmentésére törnek, elgáncsolták poli- 
tikai bosszuból ezt az akció' és ezzel si- 
ettették a nyomasztó krizis kibontakozá- 
sát. 

„Nem kell népszövetségi kölcsön! 
Megkérdeztünk egy praktikus gazdasá- 

gi szakértőt is, hogy mi a véleménye az 
esetleges népszövetségi kölcsönről, C. R. 
Mircea szenátort, aki egyben a romániai 
gyáriparosok szövetségének vezérigazga- 
tója. A nyilatkozat olyan érdekes, hogy 
bizonyára széleskörü feltünést fog kelteni. 
A szenátor ugyanis ezeket mondotta: 
- A magam egyéni véleménye az, hogv 

Romániának egyáltalán nincsen 
ge népszövetségi kölcsönre. 
A saját erőnkből kell az országot talp- 
ra állitanunk. 

Mihalache beszédére hivatkozom, amelyet 
Kisenevben mondott a kormánypárt gaz- 
dasági programjáról. Ebben a beszédében 
Mihalache bejelentette, hogy a kormány 
gondoskodni fog a szükséges pénzmeny- 
nyiség forgalomba hozataláról. Nekem is 
ez a véleményem. Romániának ma 60 mil- 
liárdnyi pénzforgalomra van szüksége és 
ezzel szemben papiron a bankjegyállo- 
mánya 21 milliárd, amelyből ténylegesen 
forgalomban van 18-19 milliárd. Szerin- 
tem ez a tény volt egyik főoka annak, 
hogy az ország gazdasági organizációja 
legyengült. Kizárólag pénügytechnikai 
szempontból tekintve a dolgot, ; 
ma egy legalább 15 milliárdos bangjegy- 

szüksé- 

szaporulat azonnal fellenditené az egész 
életet az országban, mert ebből megin- 
dulhatnának a beruházások, amelyek 
egy-kettőre megszüntetnék a munkanél- 
küliséget és a keresetnélküli tömegeket. 

- Egy 15 milliárdos bankjegytöbblet 
még nem jelentene inflációt. Jogunk van 

az 

rá a stabilizációs kölcsönszerződés értel- 
mében. A szerződés összesen 300 millió 
dollárnyi kölcsönt biztosit Romániának. 
Ebből két egyenlő tételben felvettünk 
már 200 milliót, a harmadik száz milliót 
azonban nem kaptuk meg. De a jogunk 

megvan rá és a garanciát is régen, még 
annakidején lekötöttük rá. 

A külföld azt mondja, hogy az idő 
most nem alkalmas a 100 milliós köl- 
csönrészlet folyósitására. Nendben oan. 
Akkor csináljuk meg mi a még nekünk 
járó 100 millió dollár számlájára a 
bankjegyszaporitást. Több, mint 12? 
milliárd lej értékü bankjegyet bocsát- 
hatunk ki ennek a fedezetnek az alap- 
ján. 

Milyen más lenne rögtön az ország hely- 
zete, ha ez megtörténne! Amellett termé- 
szetesen elismernénk továbbra is az ösz. 
szes külföldi adósságainkat és aranyér- 
tékben fizetnénk azokat, mert lenne ter. 
melés, tehát lenne jövedelem, növekedne 
a nemzeti vagyon, vagyis volna miből fi 
zetni. 

A DEFLÁCIÓ ORÖKÖS SZE 
GÉNYSÉGRE ITÉLI AZ OR- 
SZÁGOT. 

- A kérdésnek van azonkivül egy mo. 
rális oldala is. A mai deflációs rendszer 
amelynek megrögzitését jelentené egy 
népszövetségi kölcsön, tulajdonképper 
azt jelenti, hogy örökös nyomoruságra 
itélnek bennünket. Stabilizálni akarjak : 
szegénységet. Képzeljük el. hogy 

nálunk ma 19 milliárd lej a bankjeogy 
forgalom. Ebből a 19 milliárdból kel 
18 millió embernek élnie, ruházkodnia 
lakbért fizetnie, üzemet fenntartania 
adót fizetnie és most a külföld paran 
csára még takarékoskodni is. Hát e 
nem lehetséges! 

Miből takarékoskodjék például az a kis 
iparos, aki eddig a tisztviselők és nyug. 
nyijasok rendeléseiből élt? amikor ezek 
a rétegek nem keresnek? Amikor Arge. 
toianu jött a 25 milliárdos költségvetes 
sel, kimutattam a szenátusban, hogy a 
budget kiadásai 80 százalékban fizetése- 
ket és csak 20 százalékban tartalmaznak 
dologi kiadásokat. Ezáltal az anyagi szálli- 
tásokban érdekelt rétegekre sulyos csa- 
pást mértek, ami még nem volt elég, ha- 
nem a személyi kiadások 40 százalékos le- 
épitésével a második kegyelemdöfést ad- 
ták meg a kisiparosoknak és kereskede- 
lemnek. Hogyan lehet ilyen körülmények 
között még takarékosságot kivánni az 
emberektől, amikor a vagyonképződés 
teljesen lehetetlen? Ezen az örökre terve- 
zett szegénységen 

nem segit az árak mesterséges leszori- 

tása, mert mit ér a szegényember azzal, 
ha a cipő ma 350 lejbe kerül csak, 

amikor nincsen meg a 350 leje? In- 

kább legyenek magasabbak az árak, le- 
gyen érdemes dolgozni, de adják meg 
a lehetőséget a fogyasztóknak arra, 

hogy megfizethessék ezeket a magasabb 
árakat. Csk akkor lesz itt egészséges 
gazdasági élet. 

Ez nagyjában a keresztmetszete Románia 
legégetőbb problémájának, amely kezdi 
háttérbe szoritani szerencsére az elvadult 
választási vihart. Abban a kormány kivé- 
telével mindenki egyet ért, hogy csak a 
külföldi tartozások további fizetése ked- 
véért nem érdemes az országot teljesen 
kivetkőztetni utolsó garasaiból és a Nép- 
szövetség gyámsága alá helyezkedni, van- 
nak azonban, akik azért ellenzik a nép- 
szövetségi kölcsönt, mert az osztrák és 
a magyar példa azt mutatja, hogy ott 
nem segitett ez sem, azonkivül pedig 

attól félnek, hogy Románia teljesen a 

nemzetközi banktőke hatalmába jut, 
teljesen bizonytalan eredmények re- 
ménye ellenében. 

A legközelebbi napok eseményei aligha- 
nem tisztázni fogják ezt a kérdést, amely- 
nek szerencsés, vagy nem szerencsés meg- 
oldásától függ az ország sorsa az elkövet- 
kezendő években. 

Bányai Ernő. 

ROMÁNIAI VEZERKE PVISÉLET: 

Telefon: 377-98. 

a leuszolidabb és leunraktikusabb 

„MERCEDES Soc. An., Bukarest, Str. Curiati 3. 

Sürgönycim: SAMERCEDES. 

UMiszontelanók, vagy képviselők kerestetnek még nyitett kerülete kten.



- KERTI HANGVERSENY. A Brassói 
Magyar Dalárda, régi szokásához hiven, pár- 
tolótagjai s Brassóváros magyarságának szó- 
rakoztatására, ez évben is megrendezi nyári 
hangversenyét az Iparegylet (Gewerbeverein) 
kerthelyiségében, junius 29-én,, kedvezőtlen 
idő esetén 30-án vagy julius 1-én este 9 órai 
kezdettel. A hangverseny változatos müsorán 
szerepelnek: 1. Haják K.: Három eredeti ma- 
gyar dal. Vegyeskar. 2. Móra F.-Pogat- 
schnigg G.: A dal. Férfikar. 3. Veress G.: Szé- 
kely dalok. Férfikar. 4. Abt F.: Elpihent a 
nap. Nőikar. 5. Delly-Szabó G.: Hat magyar 
népdal. Férfikar. 6. Metz A.: Ballada. Férfi- 
kar. 7. Egy egyfelvonásos vigjáték. A dalár- 
da reméli, hogy közönsége, melyet szeretettel 
vár, most is tömeges megjelenéssel fogja ho- 
norálni az egyesület fáradozását. Belépti dij 
nincs. Csak a dalok teljes szövegét közlő mü- 
sor megváltása kötelező. Pártoló tagok a tag- 
sági dij fejében jogosultak a belépésre. 

- A BRASSÓI ÖNKÉNTES TUZOLTVÓSAÁG 
szokásos erdei mulatságát az idén julius hó 
3-án, kedvezőtlen idő esetén julius hó 10-én 
tartja meg. A rendező bizottság lázasan dol- 
gozik, hogy a közönségnek változatos és kel- 
lemes szórakozást nyujtson, abban a re- 
ményben, hogy felszerelései kiegészitése cél- 
jaira forditandó tiszta bevételek érdekében 
általános támogatásban fog részesülni. 

- MOTOROS KERÉKPÁRVERSENY. A 
Motor Club Transilvania nagyküküllői tago- 
zata folyó hó 26-án vasárnap tartja Segesvár, 
Dános, Keresd, Jakabfalva, Hégen, Apold, 
Segesd, Segesvár 63 km.-es körzeten tartam- 
versenyét. Kezdete reggel 8 órakor Cornesten 
s a pálya négyszeres megfutása után végző- 
dik a szász leánytanitóképezde előtt délután 
3 órakor. 

- ERDÉLY UTJA NAGYMAGXAR- 
ORSZÁGTÓI - NAGYROMÁNIÁIG 
cim alatt Mikes Imre tollából lapunkban 
leközölt óriási feltünést keltett munka 
könyvalakban is megjelent. A rendki- 
vül szép kiállitásu, két kötetből álló 
könyv ára füzve 160 lej, aranyozott vá- 
szonkötésben (egybekötve) 200 lej. - 

ható a Brassói Lapok Könyvosztá- 
vában. 

A Korona Szállóban 

sz 

üzlethelyiség 
irodai célra is kiválóan alkalmas, 

julius hó 1-től bérbeadó 

Az igazgatóság. 

TURIA KÖZSÉG ELŐLJÁRÓSÁGA 
812-1932. szám. 

HIRDETMÉNY 
A Brassói Lapok 136-9532. számában meg- 
hirdetett, a Turia-i községház kőmüves és 
ácsmunkálatainak vállalatbaadására vonatko- 
zó árlejtést nem folyó évi julius hó 23-án, 
hanem folyó évi augusztus hó 6-án délelőtt 
11 órakor tartjuk meg a községházánál, a 
fenti számban feltüntetett feltételek mellett. 

...................... 

Korona kávéház 
Brassó. 

Legkedveltebb és leglátogatottabb he- 

luviség. - Kitünő borok és frissitők 

rendkivül 

leszállitott árak mellett 
Bámbó Ilbi és elsőrangu zenekara na- 
ponként hangversenyezik. Szombat és 
vasárnap lazi-zene a tánchelyiséghen. 

földi Mihály : 

éádlár 
Anmnmd 
Hellee 

Propaganda kiadása csak 75 lej. 

Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztályában. 

Az Atheneum 

68 lejes regényeinek legujabb kötet
e 

MAUROIS: 

Figyelemreméltó regény, kellemes, cso 

dálatosan finom könyuv. igazi olvasmánu, 

sikere kétségtelen. - Kapható a 

Olvassa előbb! D. R. P. a Olvassa előbb 

egy gyóny- és elháritó szer 

Törvényileg védve 276.252 sz. 

Arsanilsavfestékanyag, mely a legujabb kuta- 

tások alapján a kutyabetegségokozó és annak 

bakteriológiai 
A Bara-Di-Para kedvező kémiai összeállításánál 

tegség kőrokozóinak mérgező hatását ellensu- 

baktériumait. - Para-Di-Para minden nagyobb 

gyógyszertárban és drogeriában kapható 
Kérjen kifejezetten: 

PA R A-D I-P A RA 
kutyabetegség ellen. 

Ahol nincs készleten, megrendelhető közvetlenül 
romániai vezérk pviseletünknél : 

Cemiseh-Pharmacentisehe Fabrik 
Krei: Teltow. Motzen EB. (Németország 

Felelősszerkesztő: 

e Kocsis Béla 

Az előljáróság. 

E e L 

Brasov-Hrassó, Kapu-utca 56-58. Telelon- 
interurban : (szeck. és kiadóhivatall: 1-77 és 82. 
Bucuresti-Bukarest I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Teletonszám 363-64. 
A BRASSO. LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotácilós nyomása, Brassóban. 

Fiókkiadóhivataiok : Déva, Str. lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Geza. igazgatól. - Maros- 
vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin A rpád és Bernáth Ernől. 

emegbizott a Regát részérei Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

e zorrak. Sukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Plioesti: Grün 
n. s: Oszián Kálmán (Kovács Samu-u 8) - Kolozsvár : Neumann lénác (Str. Du- 

balarilor 7. volt Timár-utca) - Magyszebem: Szigetváry László (St lui 13) - 
Nagyvárad: Szabó László (Strada enantet 2) zieevnái (Strada Turnului 13) 

Váradi József (Str. Elores- 

cu 24) - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31). -
 

Szilá 
Néme 

HIRDETÉSE 

gysomlyó: Helperin Érnő. - Temes-, Arad- és Krassószörényvá yvármegyékre : 
dy Gábor (Temesvár, IV. Bem-utca 31) - Torda: Dénes Józsel (Str. Regele Ferdinand 25. 

közgonti szervezők pénzfelvételi jogosultságéal : Bartha Géza, Dán Mózes. 
T felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külfőldi hir- 

detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 

Értesit ! 
Ezennel a szakkörök szives figyelmébe ajánljuk, hogy a Brassó és körzetéhez 

tartozó vevőinknek gyorsabb kiszolgálása céljából 

Elektromotorok, Transformáto Áramátalakitók á 6 i ige. 
telő anyagból készült tormátorok, Azomálalal Generétorok és lesujabb szige 

inc. Edmund Rhcindt 
BRASSO, CALEA VICTORIEI (KUT-UTCA) 13 

cégnél képviseleti irodát és bizományi lera 
ink eredeti gyári árakon szerezhetők be. 

Különösen felhivjuk figyelmüket. hogy cégünk sincs és nem tévesztendő össze más hasonnevü vállalattal. 

ENERGIA s. A. e. 
Szives pártfogást kér 

semmiféle összeköttetésben 

Elektromotor-gyár, Cluj-Kolozsvár. 

- 
-
 

Brassói lanok Könyvosztályában 

BARA-DI-PAÁRA 
KUTYABETEGSÉG ELlEN 

hatása felől van összeallitva 

fogva, egyrész vérfelfrissités által a kutyabe- 

lyozza, másrészt elpusztitia a kutyabetegsés 

„OPTIMA Erassó, Str. Regele Carol 17. 

katot létesitettünk, ahol gyártmánya- 

A legiobb társaság ta lálkozó helye 
....................... 

1 1 ' 

Vétel-eladás 

Kertitömlök, tömlőmotolák, 
kertipadok, permetezők, kellő 
oldatokkal, kertiszerszámok. 
Jul. Teutsch, müszaki árurak- 
tár, Brassó, Kapu-utca 18048 

Madracok, sezlonok, legol- 
csóbban szerezhetők be Gerszh 
kárpitosnál, Brassó, Hosszu-u. 
51. Ugyanott egy Schöberl-ágy 
eladó. 17700 

tés 10 szó Négvyuszeri hirdetés csetén 250/0 enge 
A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 

Nagyobb tétel parti 

cipdá5n 
vásároltunk ! 

Hallatlanul olcsó árban 
árusitjuk! 

R. Tabak a Co 
BRASSO, KAPU-U. 30. 

selyemharisnyákban gyári lerakat! 
ayáni ÁnRAK! 

Keresünk 18.50 méteres, 170 
mm. széles dupla gatterszijat, 
használt, de jó állapotban. 
Ajánlatokat Székely és Mar- 

gittai, Lázareu, (Jud. Ciuc) 
cimre kérünk. 18441 

Modern, fekete jölgyfa URI- 

SZOBABERENDEZÉ olcsón 

eladó. Több évi garanciát vál- 

lalok. Heinrich Fröhlieh, Bras- 

só, Fekete-u. 24. 18408 

Autó, 2 személyes, teljesen 
jó állapotban, olcsón eladó. 

Brasov, Mimoza, Kut-ucca 18. 
18426 

Jó állapotban levő másfél- 

tonnás teherautó jutányos áron 

eladó. Brassó, Porondtér 18. 
18432 

Gazdag választék 

nerzsaszőnyegekben 

eMEN 
Schulhof Emilné 

BRASSÓ, Weisz Mihály-u 2 
Dus minták ! 

Olcsó árak! 

nzmn 

ügyvéd 

Hz uj anyag 
a korábban 

Dr. Debreczy Béla és 

Hétköznap : egy szó ő, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50. 
dménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

50-szeri megjelenésnél 2 lej 

Dobermann kutyakölykek és 
anya olcsón eladók. Bálint, Du- 
páinisti 2/a. 18428 

Ná 

illetve 15 lej. Legkisebb hirde- 

Brassói családból tanulót 
felveszek. Kósa férfiszabóüzlet 
Brassó, Kolostor-u. 25. 18414 

1és fél tonnás kamionetta, 
jó karosszériával és gummik- 
kal eladó. 18338 

Madracok, sezlonok, legol- 
csóbban szerezhetők be Gersch 
kárpitosnál, Brassó, Hosszu-u. 
54. 17700 

Allást keres 

Fiatal elvált uri asszony, 
házvezetőnői állást keres ma- 
gányos urnál, vidékre is el- 
megy. Megkereséseket 28 
éves" jeligére a brassói kiadó- 
ba kéretnek. 

Uriasszony elmenne gyerme- 
kek mellé, házvezetőnőnek idő- 
sebb urnőhöz, vagy hasonló 
állásba. „Szerény" jeligére a 
brassói kiadóba. 18431 

Allást nyer 
Keresek kisebb gazdasághoz 

feltétlenül megbizható erdélyi, 
románul, magyarul tudó ház- 
tartási és gazdasági munkához 
jól értő fiatal házaspárt, jó 
ajánlólevéllel. Biztos jövő. 
Ajánlatok teljes igénymegjelö- 
léssel, Oltenita. Leporis. 18440 

30-40 ezer lej tőkével ren- 
delkező társ kerestetik, havi 15 
=20 ezer lejt jövedelmező cikk 
gyártásáboz Megkeresések 
„Gyógyszerész" jeligére a bras- 
sói kiadóba. 18439 

Gyógyszertárakban, parfü- 
mériákban jól bevezetett juta- 
lékos ügynököket keresek. 
„Megbizható' jeligére a brassói 
kiadóba. 18438 

lól főző mindenes szakács- 
nől keres Bender, Brassó, 

Schnell Károly-utca 1. 18436 

Fehérnemü varrónő kereste- 

tik, Brassó, Hosszu-ucca 46., 

Suciu. 18429 

Manikürős, ki ondulálni is 

tud, felvétetik. Filipánits fod- 

rász, Brassó. 18427 

óbrassói Malom-ucca 8. szám 

alatti vendéglőhöz kevés tőké- 

vel rendelkező társat vagy üz- 

letvezetőt keresek. Ugyanott 

hivatalnoknők olcsón teljes el- 
látást kaphatnak. 18423 

Mtjelent 
Fülöp Kálmán 

M asráradósságok 
szanálásáról szóló törvény 
rendszercs magyarázata 

különös tekintettel az erdélyi jogrendszerre" 
cimü munkája, amely közli 

a végrehajtási utasitá 
teljes szövegét és maguar forditását is s amely az utasitás rendelke- 

zéseinek feldolgozásával ad a törvény által érintett egész joganyuagra 

kiterjedő kimeritő magvuarázatot. 

folytán 296 oldal terjedelmüvé 
közölt árak mérsékelt emelésével - füzve: lei 

140.-, vászonboritékhan: Lei 165.- 
Utánvét mellett az ár 20.- lejjel magasabb. 

Megrendelhető: 

Dr. Debreczy Béla ügyvéd Brassó, Strada Regina Maria 58 

és a 

Brassói lapok Könyvosztálya 
Brassó, Strada Regele Carol 58 cimen. 

18406 

Lakás 

CSINOSAN BUTOROZOIT. 
különbejáratu uccai szoba, elő. 
szobával, fürdőszobahasználat. 
tal, 1i-2 személy részére, na- 
gyon olcsón kiadó. Gyümöl 
csös kert, pormentes levegő. 
Érdeklődni Buzasor 8., II. em 
fogtechnikusnál. 18414 

Nagyobb BUTOROZOTI 
SZOBÁ kiadó. Brassó, Erzsé. 
bet-u. 16. 18401 

Udvari lakás kiadó, 2 
konyha, Virágsor 13. Értekezn 
Brassó, Rózsatér 2. 1842 

* 

Brassó, Erzsébet-u. 21. 18421 

Vegyes 
..... 
Kiadó vendéglő. Záláu Ipa- 

ros Olvasó Egylet vendéglője 
kiadó. Értekezni Józsa Vincze 
egyleti elnöknél. 18417 

10 darab Népezerü regény 
mig a csekély készlet tart 530 
lej. vidékre portóval 60 lej, 
utánvéttel 66 lej. Maupassani 
A másik gyermeke. Csermely 
A basa topánkái, Csermaly 
Adieu Madame, Forró Pál: 
A megölt szerelem, Forró Pál: 
Különös tüzek, Forró Pál: Aki 
mindig csak vendég, Csermely: 
A boszu örvényében, Szász 
Béla: Az öreg zsoltár titka. 
Altai: Célnál. Megrendelhető 
a Brassói Lapok Könyvosztá- 
lyától. 

FIATALOK tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ára 
szines boritólappal 40 lej. 

Biri néni szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem nél- 
külözhető. Ara kötve 130 lej. 
Kapható a Brassói Lapo 
könvvosztálvában 14048 

H. Schönauer 
ujonnan berendezte 

köszörüs-münhelyét 
Brasso, Weiss Mihály-u. 16 sz. alatt 

Jutányosan eszközli: sebészeti 
műszerek, vakarókések, haj- 
vágó gépek, hentes szerszá- 
mok, könyvkötészeti gépkések 
stb. stb fenését, köszörülését . 
oezzzl 

itélőtáblai biró 

vált munka ára - 

JUNIUS 2. 

Szép 2 szoba, konyha kiadó


